
 

                        Batch Test Series-30-03-2024 

 

1. निम्िलिखित पर्वतीय दर्रों को पूर्व से पश्चिम ददशा की ओर्र व्यर्श्थित कीश्िए: 

1. बारा-लाचा ला 
2. शिपकी ला 
3. बनिहाल दराा 
4. िाथू ला 

िीिे ददए गए कूट का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुनिए: 

a) 4-2-3-1 
b) 4-2-1-3 
c) 2-4-1-3 
d) 3-4-2-1 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• पर्ातीय दरे प्राकृनतक या मािर् निशमात मार्ा हैं जो पर्ात श्ृृंखलाओृं को काटते हैं और श्ृृंखला के एक ककिारे को दसूरे से जोड़ते हैं। 

• िाथू ला दराा शसक्ककम को नतब्बत से जोड़ता है। 

• शिपकी ला ककन्िौर (हहमाचल प्रदेि) और नतब्बत क्जलों को जोड़ता है। 

• बारा-लाचा ला लद्दाख में एक प्रशसद्ध पहाड़ी दराा है। यह हहमालयी जाृंस्कर रेंज दराा लाहौल और लद्दाख को जोड़ता है और इसे "लद्दाख का 
प्रर्ेि द्र्ार" के रूप में जािा जाता है। 

• बनिहाल दराा: जम्मू से श्ीिर्र तक का रास्ता इस पहाड़ी दरे से होकर र्ुजरता था और इसके िीचे जर्ाहर सुरृंर् बिाई र्ई थी। 

• अत: वर्कल्प (b) सही है। 

 

2. िक्षद्र्ीप द्र्ीप समूह के संबंध में निम्िलिखित किि पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. यह भारतीय उपमहाद्र्ीप में मूृंर्ा द्र्ीपों की एकमात्र श्ृृंखला है। 
2. कार्रत्ती द्र्ीप लक्षद्र्ीप का सबसे बड़ा द्र्ीप है। 

3. लक्षद्र्ीप की मदृा का निमााण द्रवर्ड़ चट्टािों के वर्घटि से हुआ है। 

4. इसमें अशमिी, एृंड्रोट, बबटरा जैसे द्र्ीप िाशमल हैं जो ज्र्ालामुखी प्रकृनत के हैं। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• लक्षद्र्ीप द्र्ीप समूह अरब सार्र में क्स्थत है क्जसका कुल के्षत्रफल 32 र्र्ा ककलोमीटर है। कार्रत्ती, लक्षद्र्ीप द्र्ीप समूह की राजधािी है। 



• किि 1 सही है: यह भारतीय उपमहाद्र्ीप में प्रर्ाल द्र्ीप की एकमात्र श्ृृंखला है। इिका निमााण हहृंद महासार्र में ज्र्ालामुखीय शिखरों पर 

प्रर्ालों के एकत्र होिे के कारण हुआ है जो बहुत समय पहले जलमग्ि हो चुके हैं। 

• किि 2 गित है: एृंड्रोट द्र्ीप लक्षद्र्ीप द्र्ीप समूह का सबसे बड़ा द्र्ीप है, क्जसका के्षत्रफल 4.90 र्र्ा ककमी है और यह पूर्ा-पक्चचम हदिा में 
क्स्थत है। यह एकमात्र ऐसा द्र्ीप है क्जसका लैर्ूि के्षत्र बहुत छोटा है। 

• किि 3 गित है: लक्षद्र्ीप की मदृा मूृंर्ों और अर्सादी चट्टािों और चूिा पत्थर के वर्घटि के कारण बिी है। मूृंर्े की धूल से बिी महीि 

शमट्टी का रृंर् चाृंदी जैसा सफेद होता है। 

• किि 4 सही है: लक्षद्र्ीप द्र्ीप को इसके ज्र्ालामुखीय आधार के कारण ज्र्ालामुखीय द्र्ीप कहा जा सकता है। अब र्हाृं उपक्स्थत वर्शभन्ि 

प्रर्ाल द्र्ीप र्ास्तर् में के्षत्र के ज्र्ालामुखीय द्र्ीप हैं। लक्षद्र्ीप में कुछ ज्र्ालामुखी द्र्ीप हैं: अर्त्ती द्र्ीप, बृंर्ाराम द्र्ीप, अशमिी, एृंड्रोट, 

बबतरा, चेटलाट, ककल्टि आहद। 

 

3. निम्िलिखित युग्मों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

िदी उद्र्म का स्रोत 

1. झेलम र्ेरीिार् 

2. घाघरा मापचाचुृंर्ो ग्लेशियर 

3. दामोदर अमरकृं टक पठार 

4. महािदी शसहार्ा 
 

उपयुवक्त ककतिे युग्म सही सुमेलित है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 सही है: झेलम िदी कचमीर घाटी के दक्षक्षण-पूर्ी भार् में पीर पृंजाल के पाद प्रदेि पर क्स्थत र्ेरीिार् में एक झरिे से निकलती है। यह 

शसृंधु की एक महत्र्पूणा सहायक िदी है। यह पाककस्ताि में झाृंर् के पास चचिाब में शमलिे से पहले श्ीिर्र और र्ुलर झील से होकर बहती 
है। 

• युग्म 2 सही है: घाघरा का उद्र्म नतब्बत के पठार पर क्स्थत मैपचाचुृंर्ो ग्लेशियर से होता है। इसकी सहायक िहदयााँ नतला, सेती, बेरी और 

िारदा हैं। यह र्ृंर्ा िदी की एक सहायक िदी है। 

• युग्म 3 गित है: दामोदर िदी झारखृंड में छोटािार्पुर पठार के पूर्ी छोर से निकलती है। यह एक भ्रृंि घाटी से होकर बहती है और अृंतत: 

हुर्ली में वर्लीि हो जाती है। इसकी प्रमुख सहायक िदी बराकर िदी है। सोि िदी का उद्र्म अमरकृं टक पठार से होता है। यह र्ृंर्ा की 
दक्षक्षणी तटीय सहायक िदी है। 

• युग्म 4 सही है: महािदी छत्तीसर्ढ़ के रायपुर क्जले में शसहार्ा के पास से निकलती है। इसकी लम्बाई 851 ककमी है और इसका जलग्रहण के्षत्र 

मध्य प्रदेि, छत्तीसर्ढ़ और ओडडिा तक वर्स्ततृ है। यह अपिा जल बृंर्ाल की खाड़ी में चर्राती है। 

 
 
 



4. झूम कृवि और्र उिके थिाि के बारे्र में निम्िलिखित युग्मों पर्र वर्िार्र कीश्िए : 

झूम कृवि स्थाि  

1. पोडु पक्चचमी घाट 

2. कुमारी हहमालय बेल्ट 

3. र्ालरा असम 

4. कुरुर्ा झारखृंड 

 

उपयुवक्त में स ेककतिे युग्म सही सुमेलित है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• झूम कृवि, क्जसे स्थािाृंतरण कृवि के रूप में भी जािा जाता है, कृवि की एक तकिीक है क्जसमें उष्णकहटबृंधीय जृंर्ल के आहदम लोर् जृंर्ल 

को आर् से साफ करके कृवि भूशम के अपिे भूखृंडों को स्थािाृंतररत करते हैं। इसे प्रर्ासी आहदम कृवि के िाम से भी जािा जाता है। 

• युग्म 1 गित है: ‘पोडु’ या ‘पेंडा’ खेती एक प्रकार की झूम कृवि है जो काटिे और जलािे की प्रथाओृं का उपयोर् करती है। आृंध्र प्रदेि और 

तेलृंर्ािा के्षत्रों में रहिे र्ाली जिजानतयााँ इसका व्यापक रूप से उपयोर् करती हैं। 

• युग्म 2 गित है: ‘कुमारी’ पक्चचमी घाट में प्रचशलत एक प्रकार की झूम कृवि, है। 
• युग्म 3 गित है: ‘र्ाल्रे’ या ‘र्ाल्रे’ कृवि दक्षक्षण-पूर्ी राजस्थाि में प्रचशलत एक प्रकार की झूम कृवि है। 
• युग्म 4 सही है: ‘कुरुर्ा’ झारखृंड में की जािे र्ाली झूम कृवि, है, और ‘थशमृंर्’ उत्तर-पूर्ी के्षत्र में की जाती है। 

 

5. पश्चिमी और्र पूर्ी तटीय मैदािों के बीि तुििा के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. पूर्ी तट का निमााण धृंसार् के कारण हुआ, जबकक पक्चचमी तट का निमााण उद्भर् के कारण हुआ। 

2. पूर्ी तट के वर्परीत, पक्चचमी तट पर अचधक डेल्टा िहीृं हैं। 

3. पूर्ी तट पर पक्चचमी तट की तुलिा में अचधक बृंदरर्ाह और प्राकृनतक बृंदरर्ाह हैं। 

उपयुवक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं  

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• तटीय मैदाि भारत के भूआकृनतक खृंड़ो में से एक है। र्े भारत के समुद्र तटरेखा और पक्चचमी और पूर्ी घाट के बीच समुद्र तटों की पट्हटयाृं हैं। 
• किि 1 ग़ित है: पक्चचमी (पूर्ी िहीृं) तट का निमााण निमज्जि के कारण हुआ है, जबकक पूर्ी (पक्चचमी िहीृं) तट का निमााण उन्मज्जि के 

कारण हुआ है। र्ुजरात में द्र्ारका जैसे िहर अब पािी में डूब र्ए हैं, क्जससे पता चलता है कक पक्चचमी तटीय मैदािों का के्षत्र धृंस र्या है। 



• किि 2 सही है: पक्चचमी तटीय मैदाि (जैसे िमादा, ताप्ती, आहद) के मार्ा से अरब सार्र में चर्रिे र्ाली िहदयााँ डेल्टा िहीृं बिाती हैं। ऐसा 
इसशलए है कयोंकक र्े बहुत चट्टािी पठारों से होकर बहती हैं, और अपिे रास्ते में बहुत अचधक र्ाद एकत्र िहीृं करती हैं। 

• दसूरी ओर, पूर्ी तटीय मैदािों (जैसे कृष्णा, कार्ेरी, र्ोदार्री, महािदी) के मार्ा से बृंर्ाल की खाड़ी में चर्रिे र्ाली िहदयााँ बड़े डेल्टा बिाती हैं, 
कयोंकक र्े अचधक अर्साद एकत्र करती हैं और पूर्ी तट से सटे महाद्र्ीपीय िेल्फ का ढलाि कम है, क्जस से डेल्टा का निमााण होता है।  

• किि 3 गित है: पूर्ी तट पर डेल्टाओृं के साथ एक वर्स्ततृ महाद्र्ीपीय िेल्फ है। इससे प्राकृनतक बृंदरर्ाहों और पत्तिों का निमााण िहीृं हो 
पाता है, कयोंकक इस प्रकार के सृंरचिा में जहाज फृं स जाते हैं। दसूरी ओर, पक्चचमी तटीय मैदाि र्ाद और डेल्टा के तलछट से मुकत हैं, और 

एक सृंकीणा महाद्र्ीपीय िेल्फ है, जहााँ र्हरा पािी है जो प्राकृनतक बृंदरर्ाहों और बृंदरर्ाहों के निमााण की सुवर्धा प्रदाि करता है, जैसे काृंडला, 
मझर्ाृंर्, कोचीि, मैंर्लोर, आहद।   

 

6. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए : 

1. किि-I: हहमालयी िहदयों की तुलिा में प्रायद्र्ीपीय िहदयााँ जलवर्द्युत पररयोजिाओृं के शलए अचधक उपयुकत हैं। 

2. किि-II: बबजली उत्पादि के शलए बड़ी मात्रा में पािी का सदाबहार प्रर्ाह होिा चाहहए। 

उपयुवक्त कििों के संदर्व में निम्िलिखित में स ेकौि सा सही है? 

a) कथि-I और कथि-II दोिों सही हैं और कथि II, कथि-I की सही व्याख्या है। 

b) कथि-I और कथि-II दोिों सही हैं और कथि II, कथि-I के शलए सही व्याख्या िहीृं है। 

c) कथि-I सही है लेककि कथि-II र्लत है। 

d) कथि-I र्लत है लेककि कथि II सही है। 

उत्तर (d) 

व्याख्या: 
• हहमालयी िहदयााँ और प्रायद्र्ीपीय िहदयााँ अपिे प्रर्ाह की प्रकृनत के कारण जल-वर्द्युत उत्पादि क्षमता में शभन्ि होती हैं। 

• किि-I गित है: प्रायद्र्ीपीय िहदयााँ पिबबजली क्षमता और उत्पादि के मामले में तुलिात्मक रूप से खराब हैं कयोंकक प्रायद्र्ीपीय िहदयााँ 
पूरी तरह से र्िाा पर निभार हैं क्जसके पररणामस्र्रूप इि िहदयों में पािी का प्रर्ाह बहुत अनियशमत है। बरसात के मौसम के दौराि इिमें 
असाधारण रूप से उच्च प्रर्ाह होता है क्जसके बाद लृंबे समय तक िुष्क प्रर्ाह का मौसम आता है। इस प्रकार र्े बारहमासी िहदयााँ िहीृं हैं और 

जलवर्द्युत उत्पादि के शलए अचधक उपयुकत िहीृं हैं। 

• किि-II सही है: जल-वर्द्युत ऊजाा उत्पादि कई कारकों पर निभार करता है जैसे बबजली उत्पादि के शलए बड़ी मात्रा में पािी का बारहमासी 
प्रर्ाह होिा चाहहए, पािी पयााप्त ऊृं चाई से चर्रिा चाहहए आहद। 

 

7. निम्िलिखित में से कौि मािसूि की अर्धध के दौर्राि घदटत शुष्क घटिा के पीछे का कार्रण हैं? 

1. अृंतर उष्णकहटबृंधीय अशभसरण क्षेत्र में र्िाा र्ाले तूफािों की कम आर्वृत्त।  

2. पक्चचमी तट के समािाृंतर मािसूिी हर्ाओृं का पररसृंचरण।  

3. मािसूिी र्ता (रफ) का दक्षक्षण की ओर खखसकिा।  

4. र्ृंर्ा के मैदािी इलाकों में दबार् प्रर्णता का कमजोर होिा।  

निम्िलिखित कूट का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र का ियि कीश्िए।  
a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2, 3 और 4 

c) केर्ल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 



उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• दक्षक्षण-पक्चचम मािसूि अर्चध के दौराि कुछ हदिों तक बाररि होिे के बाद, यहद एक या एक  से  अचधक सप्ताह तक बाररि िहीृं होती है, तो 

इसे मािसूि अृंतराल के रूप में जािा जाता है। बरसात के मौसम में इस प्रकार का अृंतराल काफी आम है। 

• किि 1 सही है: यहद उत्तर भारत में मािसूि र्ता या अृंतर  उष्णकहटबृंधीय  अशभसरण  के्षत्र (ITCZ) के साथ बाररि र्ाले तूफाि बहुत बार िहीृं 
आते हैं, तो इस के्षत्र में में बाररि के  िहीृं  होिे  की सृंभार्िा बिती  है। इसके पररणामस्र्रूप उत्तरी मैदािी इलाकों में आद्राता के स्तर में कमी 
आएर्ी और सतही हर्ाएाँ उत्तर-पक्चचम हदिा से चलिे लर्ेंर्ी। इससे र्िाा में काफी कमी आएर्ी। 

• किि 2 सही है: पक्चचमी तट पर िुष्क अर्चध उि समय से जुड़ी होती है, जब मािसूिी हर्ाएाँ तट के समािाृंतर चलती हैं। 

• किि 3 गित है: मािसूि अृंतराल मािसूिी र्ता ((ITCZ) में न्यूितम निम्ि दबार् के  प्रकोष्ट) के उत्तर की ओर खखसकिे के कारण होता है। 

अृंतराल अर्चध के दौराि र्ता की धुरी हहमालय की तलहटी में क्स्थत होती है। क्जसके  पररणामस्र्रूप, आमतौर पर मािसूिी  र्ता की दक्षक्षण 

की ओर क्स्थनत मध्य भारत और शसृंधु-र्ृंर्ा के मैदािी इलाकों में अच्छी तरह से वर्तररत बाररि का सृंकेत है। 

• किि 4 गित है: मािसूिी  र्ता आमतौर पर ऊाँ चाई के साथ दक्षक्षण की ओर ढलती है, कयोंकक इससे  तापमाि में चर्रार्ट आती है। प्रायद्र्ीपीय 

भारत में सतही स्तर पर दबार् प्रर्णता कमजोर हो जाती है, जबकक र्ृंर्ा के मैदािी इलाकों में यह अचधक हो जाती है। आम तौर पर, चार महीिे 

के मािसूिी मौसम के दौराि यह  क्स्थनत बबल्कुल वर्परीत होती है।  
 

8. डंकि ििसंधध निम्िलिखित में स ेककस क्षेत्र के बीि श्थित है? 

a) दक्षक्षण अृंडमाि और शलहटल अृंडमाि 

b) सुहेली और शमनिकॉय द्र्ीप 

c) शलहटल निकोबार और ग्रेट निकोबार 

d) शमनिकॉय और अद्द ूएटोल 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 

• डृंकि जलसृंचध उत्तर में दक्षक्षण अृंडमाि और दक्षक्षण में शलहटल अृंडमाि द्र्ीपों के बीच क्स्थत है। 

• डृंकि जलसृंचध अृंडमाि सार्र का एक हहस्सा है, जबकक सुहेली और शमनिकॉय अरब सार्र में क्स्थत लक्षद्र्ीप समूह के द्र्ीप हैं। 

• शलहटल अृंडमाि और ग्रेट अृंडमाि को सेंट जॉजा चैिल िामक एक छोटे जल निकाय द्र्ारा अलर् ककया जाता है, ि कक डृंकि  जलसृंचध द्र्ारा। 

• डृंकि  जलसृंचध अृंडमाि सार्र का एक हहस्सा है, जबकक लक्षद्र्ीप का शमनिकॉय द्र्ीप और मालदीर् का अद्द ूएटोल अरब सार्र में क्स्थत 

द्र्ीप हैं।  

• अत: वर्कल्प  ( a) सही है। 

 

9. वर्लर्न्ि धातुओ ंऔर्र उिके प्रािलमक घटकों के संदर्व में, निम्िलिखित िोडों पर्र वर्िार्र कर्रें: 

धातुओृं निशमात 

1. मोिेल ताृंबा और निकेल 

2. ड्यूरालुशमि ताृंबा और हटि 

3. पीतल ताृंबा और जस्ता 
4. काृंस्य एल्यूमीनियम और ताृंबा 



ऊपर्र ददए गए िोडों में स ेककतिे िोडे सही सुमेलित है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• मोिेल, ड्यूरालुशमि, पीतल और काृंस्य सभी वर्शभन्ि प्रकार की धातुएाँ या शमश्धातुएाँ हैं।  इि धातुओृं का उपयोर् वर्शभन्ि उद्देचयों के शलए 

ककया जा सकता है कयोंकक उिकी सृंरचिा एक दसूरे से शभन्ि होती है। 

• िोडी 1 सही है: मोिेल निकल शमश् धातुओृं का एक समूह है जो अपिे सृंक्षारण प्रनतरोध, उच्च िक्कत और स्थानयत्र् के शलए जािा जाता है।  
इसमें मुख्य रूप से निकेल (लर्भर् 64%) और ताृंबा (लर्भर् 30%) होता है, क्जसमें थोड़ी मात्रा में लोहा, मैंर्िीज, काबाि और अन्य तत्र् होते 

हैं। 

• िोडी 2 गित है: ड्यूरालुशमि एक एल्यूमीनियम शमश् धातु है, क्जसमें एल्यूमीनियम (लर्भर् 90-95%), ताृंबा (3.5-4.5%), और थोड़ी मात्रा 
में मैग्िीशियम (0.5-1.5%) और मैंर्िीज (0.5-1.5%) िाशमल है। यह अपिे हल्के लेककि मजबूत र्ुणों के शलए जािा जाता है। 

• िोडी 3 सही है: पीतल एक शमश् धातु है जो मुख्य रूप से ताृंबे (आमतौर पर 55-85%) और जस्ता (आमतौर पर 15-45%) से बिा होता है।  पीतल 

अपिी लचीलापि, आकिाक सुिहरी उपक्स्थनत और सृंक्षारण प्रनतरोध के शलए जािा जाता है। 

• िोडी 4 गित है: काृंस्य एक शमश् धातु है जो मुख्य रूप से ताृंबे और हटि से बिा है, हालाृंकक वर्शिष्ट र्ुणों को बढ़ािे के शलए इसमें अन्य तत्र्ों 
को जोड़ा जा सकता है। 

 

10. र्ार्रत के प्रायद्र्ीपीय िंड के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. ब्लॉक की उत्तरी सीमा कच्छ से राजमहल पहाडड़यों तक चलती है। 
2. उत्तर पूर्ा में काबी आृंर्लोंर् और पक्चचम में राजस्थाि इस ब्लॉक का हहस्सा िहीृं हैं। 

ऊपर्र ददए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

11. र्ार्रत में लसिंाई के संबंध में निम्िलिखित किि पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. भारत में कुओृं से शसृंचाई का क्षेत्र िहर शसृंचाई से अचधक है। 

2. तशमलिाडु में िहरें शसृंचाई का प्रमुख स्रोत हैं। 

3. उत्तर भारत के मैदािी भार् अचधकतर ट्यूबर्ेल से शसृंचचत होता है। 
4. भारत में कुओृं से शसृंचाई का सबसे बड़ा क्षेत्र महाराष्र है। 

उपर्रोक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 



d) सभी चार 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: देि में िुद्ध शसृंचचत के्षत्र का लर्भर् 63% भार् कुओृं से शसृंचाई की जाती  है। र्िा  1950 के बाद से कुओृं से शसृंचाई में छह र्ुिा 

र्दृ्चध हुई है।  भारत में कुओृं और ट्यूबर्ेलों के बाद िहरें शसृंचाई का दसूरा सबसे महत्र्पूणा स्रोत हैं।  िहरें उि भूशमयों की शसृंचाई कर रही हैं 
क्जिमें बड़े मैदाि, उपजाऊ शमट्टी और बारहमासी िहदयााँ हैं। 

• किि 2 गित है: तशमलिाडु में, कुएृं (िहरें िहीृं) शसृंचाई का प्रमुख स्रोत हैं, क्जससे लर्भर् 55% शसृंचाई होती है। 

• किि 3 गित है: उत्तर भारत के मैदािी इलाके ज्यादातर िहर (ट्यूब-र्ेल से िहीृं) से शसृंचचत हैं।  भारत के उत्तरी मैदािी इलाकों में िहर शसृंचाई 

सबसे महत्र्पूणा है कयोंकक िहरों का स्रोत बारहमासी िहदयााँ हैं।  साल भर पािी उपलब्ध करािे के शलए बाृंधों और बैराजों में बारहमासी िहरें 
बिाई जाती हैं, और र्े एक वर्िाल के्षत्र की शसृंचाई करती हैं। 

• किि 4 गित है: उत्तर प्रदेि में कुएाँ से शसृंचाई के अृंतर्ात सबसे बड़ा के्षत्र है जो देि के कुल का 23% है।  उत्तर प्रदेि के बाद राजस्थाि (10%), 

पृंजाब (8%), मध्य प्रदेि (7.9%), र्ुजरात (7.3%) और बबहार (6.2%) हैं। 
• र्े राज्य, जहाृं कुओृं से शसृंचाई महत्र्पूणा भूशमका निभाती है, उत्तर प्रदेि, राजस्थाि, पृंजाब, मध्य प्रदेि, र्ुजरात, महाराष्र, पक्चचम बृंर्ाल 

और बबहार हैं। 

 

12. ब्रह्मपुत्र िदी के बारे्र में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. यह नतब्बत से निकलती है और अरुणाचल प्रदेि राज्य से होकर भारत में प्रर्ेि करती है। 

2. यह अपिे ऊपरी बेशसि में यारलुृंर् साृंर्पो के िाम से जािा जाता है। 

3. यह असम राज्य में दनुिया का सबसे बड़ा िदी द्र्ीप, माजुली बिाता है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: ब्रह्मपुत्र नतब्बत से निकलती है और अरुणाचल प्रदेि राज्य के माध्यम से भारत में प्रर्ेि करती है। 

• किि 2 सही है: ब्रह्मपुत्र को नतब्बत में अपिे ऊपरी मार्ा में यारलुृंर् त्साृंर्पो के िाम से जािा जाता है।  चूाँकक यह िदी दक्षक्षण -पक्चचमी नतब्बत 

से निकलती है, यह पूर्ी हहमालय से होकर र्ुजरती है और यारलुृंर् त्साृंर्पो ग्राृंड कैन्यि जैसी र्हरी घाहटयों का निमााण करती है।  भारत में 
प्रर्ेि करिे पर, वर्िेि रूप से अरुणाचल प्रदेि राज्य में, इसे ब्रह्मपुत्र कहा जाता है। 

• किि 3 सही है: ब्रह्मपुत्र कई द्र्ीपों से जुड़ा हुआ है, माजुली द्र्ीप ब्रह्मपुत्र िदी द्र्ारा निशमात है, यह दनुिया का सबसे बड़ा िदी द्र्ीप 

है। 
 

13. र्ार्रत की प्रमुि िददयों में स ेएक गोदार्र्री िदी ककि र्राज्यों से होकर्र बहती है? 

a) किााटक और तेलृंर्ािा 
b) महाराष्र और तेलृंर्ािा 
c) मध्य प्रदेि और छत्तीसर्ढ़ 



d) ओडडिा और पक्चचम बृंर्ाल 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• र्ोदार्री िदी महाराष्र और तेलृंर्ािा राज्यों से होकर बहती है।  र्ोदार्री का उद्र्म भारत के मध्य भार्, महाराष्र के िाशसक क्जले में त्र्यृंबक 

के निकट से होता है।  यह र्ृंर्ा के बाद भारत की दसूरी सबसे लृंबी िदी है।  र्ोदार्री महाराष्र राज्य से होकर पूर्ा की ओर बहती है, वर्शभन्ि 

क्जलों स ेहोकर र्ुजरती है और के्षत्र की कृवि और आचथाक र्नतवर्चधयों में योर्दाि देती है।  महाराष्र को पार करिे के बाद, र्ोदार्री िे 

तेलृंर्ािा में अपिा प्रर्ाह जारी रखा है, क्जससे भू—दृचय को आकार शमला है और राज्य में शसृंचाई और अन्य उद्देचयों के शलए जल सृंसाधि 

उपलब्ध हुए हैं। अत: वर्कल्प (b) सही है।   
 

14. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. र्ृंर्ा सुृंदरर्ि डेल्टा बिाती है, जो वर्चर् का सबसे बड़ा डेल्टा है। 
2. र्ृंर्ा-ब्रह्मपुत्र डेल्टा अपिे महत्र्पूणा मैंग्रोर् र्िों के शलए जािा जाता है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोिों 1 और 2  

d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 

• किि 1 सही है: र्ृंर्ा सुृंदरर्ि डेल्टा बिाती है, जो दनुिया के सबसे बड़े डेल्टाओृं में से एक है।  सुृंदरर्ि डेल्टा र्ृंर्ा, ब्रह्मपुत्र और मेघिा 
सहहत कई िहदयों के सृंर्म से बिता है, जब र्े बृंर्ाल की खाड़ी में चर्रती हैं।   सुृंदरबि डेल्टा के निमााण में र्ृंर्ा िदी महत्र्पूणा भूशमका 
निभाती है।  यह अपिे वर्स्तृत घाटी से भारी मात्रा में पािी और अर्साद लाता है।  

• किि 2 सही है: र्ृंर्ा -ब्रह्मपुत्र डेल्टा अपिे महत्र्पूणा मैंग्रोर् र्िों के शलए जािा जाता है। सुृंदरर्ि डेल्टा जलमार्ों, ज्र्ारीय चैिलों और 

मैंग्रोर् र्िों के जहटल िेटर्का  के शलए जािा जाता है।  यह भारत और बाृंग्लादेि के कुछ हहस्सों तक फैला हुआ है, क्जसका अचधकाृंि डेल्टा 
बाृंग्लादेि में है।  सुृंदरर्ि पाररक्स्थनतक रूप से महत्र्पूणा है, जो बृंर्ाल टाइर्र सहहत वर्वर्ध र्िस्पनतयों और जीर्ों के आर्ास के रूप में 
काया करता है।  इसे यूिेस्को वर्चर् धरोहर स्थल के रूप में भी मान्यता प्राप्त है। 

 

15. िमवदा िदी के बारे्र में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. यह अमरकृं टक पठार से होकर बहती है। 
2. इसमें वर्ृंध्य और सतपुड़ा पर्ातमाला के बीच एक भ्रृंि घाटी है। 

3. यह महाराष्र और मध्य प्रदेि के बीच सीमा बिाती है। 

4. यह एक डेल्टा बिाता है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 



c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: िमादा मध्य प्रदेि में अमरकृं टक पठार से उद्धशमत होती है।  िमादा िदी मुख्य रूप से मध्य प्रदेि और र्ुजरात राज्यों से होकर 

बहती है।   
• किि 2 सही है: िमादा िदी, वर्ृंध्य और सतपुड़ा पर्ातमाला के बीच एक दरार घाटी से प्रर्ाहहत होती है। 

• किि 3 सही है: िमादा िदी मध्य प्रदेि से होकर बहिे र्ाली एक प्रमुख िदी है और अृंततः र्ुजरात में प्रर्ेि करती है, और यह महाराष्र की 
उत्तरी सीमा निधाारण में योर्दाि देती है। 

• किि 4 गित है: िमादा िदी डेल्टा िहीृं बिाती है।  इसके बजाय, इसमें एक ज्र्ारिदमुख है, एक तटीय के्षत्र जहाृं मीठा पािी खारे पािी के साथ 

शमलता है।  यह एक अिूठी वर्िेिता है, कयोंकक अचधकाृंि िहदयााँ आमतौर पर अपिे मुहािे पर डेल्टा बिाती हैं।  अरब सार्र से शमलते ही िमादा 
का मुहािा चौड़ा हो जाता है, जो इसे डेल्टाई भू-आकृनतयााँ बिािे र्ाली िहदयों से अलर् करता है।   
 

16. िक्षद्र्ीप के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए:   

1. यह एक द्र्ीप समूह है जो मूृंर्ा निक्षेपों से निशमात है। 

2. यह 36 द्र्ीपों का समूह है।  
3. यह द्र्ीपों का समूह मोटे तौर पर दस डडग्री चैिल द्र्ारा वर्भाक्जत है। 

उपर्रोक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई भी िहीृं 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 और्र 2 सही है: लक्षद्र्ीप द्र्ीप 36 द्र्ीपों का समूह है और यह सम्पूणा द्र्ीप मूृंर्ा निके्षपो से निशमात है। 

• किि 3 गित है: दस डडग्री चैिल अृंडमाि और निकोबार द्र्ीप को अलर् करता है। 
• लक्षद्र्ीप द्र्ीप समूह ग्यारह डडग्री चैिल द्र्ारा वर्भाक्जत है, क्जसके उत्तर में अशमिदीर्ी  और दक्षक्षण में किािोर द्र्ीप है। 

 

17. अबवि हीट आइिैंड (UHI) के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए:   

1. यह िहरी क्षेत्रों में, सृंबृंचधत ग्रामीण क्षेत्रो की तुलिा में उच्च तापमाि को सृंदशभात करता है। 

2. यह मुख्य रूप से िहरी क्षेत्रों में हररत क्षेत्रो की बढ़ती सघिता के कारण होता है। 
उपर्रोक्त में स ेकौि सा/से किि सही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर (a) 



व्याख्या: 
• किि 1 सही है: अबाि हीट आइलैंड मािर्ीय र्नतवर्चधयों, जैसे इमारतों, सड़कों के निमााण और वर्शभन्ि स्रोतों से उत्पन्ि र्मी के कारण 

िहरी के्षत्रों में बढे़ हुए तापमाि को सृंदशभात करता है।  
• किि 2 गित है: यूएचआई मुख्य रूप से प्राकृनतक सतहों के प्रनतस्थापि के कारण चारकोल और कृं क्रीट जैसी अभेद्य सतहों के कारण होता 

है, जो कक ताप को अर्िोवित करके बरकरार रखते हैं। 

 

18. निम्िलिखित में से कौि सा कार्रक मािसूि की घटिा से संबंधधत देता है? 

1. भूशम और जल के बीच वर्भेदक तापि। 
2. महासार्रों के ऊपर उच्च दबार् प्रणाशलयों की उपक्स्थनत। 

3. स्थलाकृनत।  

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई भी िहीृं 
उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: भूशम और जल के अलर्-अलर् ताप से तापान्तर की क्स्तचथ वर्कशसत होती है ,क्जससे मािसूि का वर्कास होता है। र्शमायों 

के दौराि, भूशम जल की तुलिा में तेजी से र्मा होती है, क्जससे र्मा भूशम पर हर्ा ऊपर उठती है, क्जससे कम दबार् का के्षत्र वर्कशसत होता है। 

उस क्स्तचथ में समुद्र से ठृंडी हर्ा इस निर्ाात को भरिे के शलए आती है, क्जसके पररणामस्र्रूप मािसूि की िुरुआत होती है। 

• किि 2 सही है: मािसूि महासार्रों के ऊपर उच्च दबार् प्रणाशलयों की उपक्स्थनत से सृंबृंचधत है, जो हर्ा के प्रनतरूप को निदेशित करिे में 
महत्र्पूणा भूशमका निभाते हैं। महासार्रों के ऊपर उच्च दबार् र्ाले के्षत्रों से भूशम पर कम दबार् र्ाले के्षत्रों की ओर हर्ा की आर्ाजाही मािसूि 

की वर्िेिता र्ाली हर्ाओृं के मौसमी पररर्ताि से सृंबृंचधत है। 

• किि 3 सही है: स्थलाकृनत, जैसे पहाड़, स्थािीय हर्ा के पैटिा और मािसूि की घटिा को प्रभावर्त करते हैं। 

 

19. पेरर्रयार्र िदी, िो अपिी प्राकृनतक सुंदर्रता के लिए िािी िाती है, र्ार्रत के ककस र्राज्य स ेहोकर्र बहती है? 

a) केरल 

b) महाराष्र 

c) किााटक 

d) आृंध्र प्रदेि 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• पेररयार िदी केरल और तशमलिाडु राज्य से होकर बहती है। पेररयार िदी दक्षक्षणी भारत में केरल राज्य से होकर बहती है। 

• तशमलिाडु के पक्चचमी घाट से निकलकर, यह इडुककी और एिााकुलम जैसे क्जलों से र्ुजरते हुए लर्भर् 244 ककलोमीटर की दरूी तय करती 
है। 

• िदी पर वर्शभन्ि बबृंदओुृं पर बाृंध बिाये र्ये है, मुल्लापेररयार बाृंध पेररयार झील का निमााण करता है। यह के्षत्र पाररक्स्थनतक रूप से समदृ्ध 

है, जहाृं पेररयार टाइर्र ररजर्ा क्स्थत है। 



• यह िदी, कृवि, मािर् बक्स्तयों के शलए आर्चयक है और एक लोकवप्रय पयाटि स्थल है, जो राज्य के जल सृंसाधिों और अथाव्यर्स्था में 
महत्र्पूणा योर्दाि देती है। 

• अतः वर्कल्प (a) सही है। 

 

20. िंबि िदी के बारे्र में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. यह िदी यमुिा की सहायक िदी है। 
2. िदी का उद्र्म वर्ृंध्य शे्णी से होता है। 
3. चृंबल िदी अपिे अभयारण्य के शलए जािी जाती है जो घडड़याल और मर्र मर्रमच्छों की रक्षा करती है। 
4. यह िदी र्ुजरात राज्य से होकर र्ुजरती है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक  

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार  

 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: चृंबल यमुिा िदी की प्रमुख सहायक िदी है और पक्चचमी मध्य प्रदेि राज्य के महू के ठीक दक्षक्षण में वर्ृंध्य शे्णी से निकलती 

है। यह अपिे उद्र्म से दक्षक्षणपूर्ी राजस्थाि राज्य में उत्तर की ओर बहती है। 

• किि 2 सही है: चृंबल िदी का उद्र्म मध्य प्रदेि में वर्ृंध्य पर्ात शे्णी से होता है। 
• किि 3 सही है: चृंबल िदी र्ास्तर् में अपिे अभयारण्य के शलए जािी जाती है जो घडड़याल और मर्र मर्रमच्छों को सुरक्षा प्रदाि करती है। 

राष्रीय चृंबल अभयारण्य, क्जसे राष्रीय चृंबल घडड़याल र्न्यजीर् अभयारण्य भी कहा जाता है, चृंबल िदी के ककिारे क्स्थत है और मध्य 

प्रदेि, उत्तर प्रदेि और राजस्थाि राज्यों में फैला हुआ है। 

• किि 4 गित है: चृंबल िदी र्ुजरात राज्य से िहीृं र्ुजरती है। यह मुख्य रूप से मध्य प्रदेि, राजस्थाि और उत्तर प्रदेि से होकर बहती है। 

 

21. िूिी िदी के संबंध में कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. यह राजस्थाि क्षेत्र की एकमात्र महत्र्पूणा िदी है। 

2. इसका उद्र्म अरार्ली पर्ातमाला से होता है। 

3. लूिी िदी कच्छ के रण में बहती है। 
4. यह िदी अपिे बारहमासी प्रर्ाह के शलए जािी जाती है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 



• किि 1 गित है: हालाृंकक लूिी िदी राजस्थाि के सृंदभा में महत्र्पूणा है, लेककि यह इस के्षत्र की एकमात्र महत्र्पूणा िदी िहीृं है। राजस्थाि 

में साबरमती, माही और बिास जैसी अन्य िहदयााँ हैं, हालााँकक यह एक सामान्य रूप से मौसमी िदी हैं। 
• किि 2 सही है: इसका उद्र्म अजमेर के निकट अरार्ली पर्ात शे्णी की पुष्कर घाटी से होता है। 

• किि 3 सही है: लूिी िदी केर्ल असाधारण र्िाा के दौराि कच्छ के रण में बहती है; यह नियशमत रूप से कच्छ के रण तक िहीृं बहती है। 

• किि 4 ग़ित है: िदी अचधकतर र्ैर-बारहमासी है, और इसका प्रर्ाह अत्यचधक पररर्ताििील है। यह मौसमी प्रर्ाह के अिुसार 

बहती है, मुख्य रूप से मािसूि के मौसम के दौराि, और र्ैर-मािसूिी महीिों में प्रायः सूखी रहती है। 

 

22. र्ार्रतीय िार्र रे्रधगथताि के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. लूिी िदी रेचर्स्ताि के उत्तरी भार् में बहती है। 

2. अचधकाृंि िहदयााँ अल्पकाशलक हैं। 
उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: लूिी िदी रेचर्स्ताि के दक्षक्षणी भार् में बहती है। यह कच्छ के रण िामक दलदल के उत्तरपूर्ी भार् में वर्लीि हो जाती है। 

• किि 2 सही है: इस के्षत्र की अचधकाृंि िहदयााँ अल्पकाशलक हैं। कम र्िाा और उच्च र्ाष्पीकरण के कारण इस के्षत्र में पािी की कमी पाई जाती 
है। कुछ सररताएाँ हैं जो कुछ दरूी तक बहिे के बाद वर्लीि हो जाती हैं और झील या प्लाया में शमलकर आन्तररक अपर्ाह तृंत्र का एक वर्शिष्ट 

उदाहरण प्रस्तुत करती हैं। 

 

23. निम्िलिखित र्राज्यों को उिके मैंग्रोर् र्ि आर्र्रण क्षेत्र के आर्रोही क्रम में व्यर्श्थित कीश्िए : 

1. पक्चचम बृंर्ाल 

2. र्ुजरात 

3. महाराष्र 

4. ओडडिा 
5. आृंध्र प्रदेि 

िीिे ददए गए कूट का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुनिए: 

a) 4-3-5-1-2 
b) 3-4-5-1-2 
c) 4-5-3-2-1 
d) 4-3-5-2-1 

उत्तर (d) 

व्याख्या: 

राज्य मैंग्रोर् क्षते्र (र्र्ा ककमी में) 
1.  पक्चचम बृंर्ाल 2112 

2. र्ुजरात 1177 



3. आृंध्र प्रदेि 404 

4. महाराष्र 320 

5. ओडडिा 251 

 

24. दगु्ध उत्पादि के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए : 

1. भारत के र्ाविाक दगु्ध उत्पादि में र्त 5 र्िों से निरृंतर र्दृ्चध हो रही है। 
2. राजस्थाि र्िा 2021-22 के दौराि सबसे बड़ा र्ाविाक दगु्ध उत्पादक राज्य रहा है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: भारत दनुिया में दगु्ध का सबसे बड़ा उत्पादक बिा हुआ है। 2020-21 और 2021-22 के दौराि दगु्ध उत्पादि क्रमिः 209.96 

शमशलयि टि और 221.06 शमशलयि टि रहा है, जो 5.29% की र्ाविाक र्दृ्चध दिााता है। वपछले 10 र्िों से भी अचधक समय से र्ाविाक दगु्ध 

उत्पादि में प्रत्येक र्िा र्दृ्चध हो रही है। 

• किि 2 सही है: 2021-22 के दौराि राजस्थाि (15.05%) सबसे अचधक दगु्ध उत्पादक राज्य है, इसके बाद उत्तर प्रदेि (14.93%), मध्य प्रदेि 

(8.06%), र्ुजरात (7.56%) और आृंध्र प्रदेि (6.97%) हैं। 

 

25. र्ार्रत में मदृा संर्रक्षण के लिए निम्िलिखित में स ेकौि सी वर्धधयााँ उपयुक्त मािी िाती हैं? 

1. तटबृंध बाृंध 

2. र्ातरोधक पेहटयाृं (िेल्टर बेल्टस) 

3. अृंतर फसलीकरण 

4. समोच्च जुताई 

िीिे ददए गए कूट का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुनिए: 

a) केर्ल 1, 2 और 4 

b) केर्ल 1, 3 और 4 

c) केर्ल 1 और 2 

d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर (d) 

व्याख्या: 
मदृा सृंरक्षण, मदृा को क्षरण से बचािे के शलए उपयोर् की जािे र्ाली प्रथाओृं का एक सृंयोजि है। मदृा सृंरक्षण की कुछ वर्चधयााँ िीचे सूचीबद्ध हैं: 

• मश्ल्िंग: पौधों के बीच की खाली जमीि को भूसे जैसे काबानिक पदाथा की एक परत से ढक हदया जाता है। यह मदृा की िमी बिाए रखि ेमें मदद 

करता है। 



• समोच्ि अर्र्रोध: समोच्च के साथ अर्रोध बिािे के शलए पत्थर, घास, मदृा का उपयोर् ककया जाता है। जल एकत्र करिे के शलए अर्रोधों के 

सामिे खड्ड बिाए जाते हैं। 

• तटबंध बांध: पािी के प्रर्ाह को धीमा करिे के शलए चट्टािों/ पत्थरों का ढेर लर्ाया जाता है। यह िाशलयों और आर्े मदृा के िुकसाि को 
रोकता है। 

• सीढीदार्र िेती: खड़ी ढलािों पर चौड़ी सपाट सीहढ़यााँ या छतें बिाई जाती हैं ताकक फसल उर्ािे के शलए सपाट सतह उपलब्ध हो। र्े सतही 
अपर्ाह और मदृा के कटार् को कम करते हैं। 

• अंतर्र फसिीकर्रण: वर्शभन्ि फसलों को र्ैकक्ल्पक पृंक्कतयों में उर्ाया जाता है और मदृा को बाररि से धोिे से बचािे के शलए अलर्-अलर् समय पर बोया 
जाता है। 

• समोच्ि िुताई: पहाड़ी ढलाि की रूपरेखा के समािाृंतर जुताई करके ढलाि से िीचे की ओर पािी के प्रर्ाह के शलए एक प्राकृनतक अर्रोध 

बिाया जाता है। 

• र्ातर्रोधक: तटीय और िुष्क के्षत्रों में, मदृा के आर्रण की रक्षा के शलए हर्ा की र्नत को रोकिे के शलए पेड़ों की कतारें लर्ाई जाती हैं। 

• अतः वर्कल्प (d) सही है। 

 

26. निम्िलिखित में से कौि सीएफ 25 स ेसंबंधित है? 

a) सतत विकास के लिए नििेश पहि 

b) िैिोपार्टिकि में कैं सर उपचार दिा शालमि है 

c) िासा किाांटम उपग्रह 

d) स्िच्छ हाइड्रोजि ईंधि 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
क्िाउड फ़ॉरेस्ट 25 (CF 25) पहि: 

• किाउड फ़ॉरेस्ट पिितीय उष्णकर्टबांधीय िि हैं, जो िगातार बादिों से निरे रहत ेहैं, जो िदी िार्टयों के शीर्ि जि पर स्स्ित होत े

हैं। िे हिा से िमी ग्रहण करत ेहैं और जि विद्युत सांयांत्रों के लिए महत्िपूणि जि प्रिाह सर्हत समुदायों और उद्योगों को ताजा, 
साफ पािी प्रदाि करत ेहैं। 

• 90 प्रनतशत से अधधक किाउड फ़ॉरेस्ट केिि 25 उष्णकर्टबांधीय विकासशीि देशों ("किाउड फ़ॉरेस्ट कृं री") में पाए जात ेहैं। 
• पयाििरणीय समस्याओां में चरम मौसमी िटिाएां, अभूतपूर्ा र्ैक्चर्क उष्मि और पयाििरणीय आपदाएँ शालमि हैं  क्जसका  कारण 

CO2 और अन्य विर्ाकत पदाथों का बढ़ता उत्सजाि है। इि समस्याओृं से यह एहसास हुआ कक आधििक विकास को पयाििरण 

सांरक्षण के साि-साि चििा चार्हए। CF25 इस र्दशा में एक कदम है। 
• CF25 देशों, उिके ऋणदाताओां और बहुपक्षीय सांगठिों को एक साि िािे और प्रगनत को एकीकृत करिे और सतत विकास 

प्रकिया को बढािे के लिए एक नििेश पहि है। तो, विकल्प (a) सही है। 

 

27. िन्य जीिों और ििस्पनतयों की िुप्तप्राय प्रजानतयों में अंतरााष्ट्रीय व्यापार पर कन्िेंशि (CITES) के संबंि में निम्िलिखित कथिों पर विचार 

कीश्िए: 

1. कन्िेंशि एक गैर-सरकारी सांगठि है, जो िुप्तप्राय जाििरों और पौधों की प्रजानतयों की रक्षा में शालमि है। 
2. इसका सधचिािय िर्लडि िाइड फां ड फ़ॉर िेचर (WWF) द्िारा प्रशालसत ककया जाता है। 
3. यह पार्टियों पर कािूिी रूप से बाध्यकारी है। 



 

ऊपर दिए गए कथिों में से ककतिे गित है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
 

• कथि 1 ग़ित है: CITES (िन्य जीि और ििस्पनतयों की िुप्तप्राय प्रजानतयों में अांतरािष्रीय व्यापार पर कन्िेंशि) सरकारों के 

बीच एक अांतरािष्रीय समझौता है। इसका उद्देश्य यह सुनिस्श्चत करिा है कक जांगिी जाििरों और पौधों के िमूिों के अांतरािष्रीय 

व्यापार से प्रजानतयों के अस्स्तत्ि को खतरा ि हो। 
• कथि 2 गित है: CITES सधचिािय UNEP द्िारा प्रशालसत है जो स्जिेिा, स्स्िट्जरिैंड में स्स्ित है। 
• कथि 3 सही है: सीआईटीईएस एक अांतरराष्रीय समझौता है स्जसका देि और क्षेत्रीय आधििक एकीकरण सांगठि स्िेच्छा से 

पािि करत ेहैं। जो देि कन्िेंशि ('शालमि' CITES) से िाशमल होिे के लिए सहमत हुए हैं, उन्हें पार्टियों के रूप में जािा जाता है। 
हािाँकक CITES पार्टियों पर कािूिी रूप से बाध्यकारी है (दसूरे शब्दों में उन्हें कन्िेंशि को िागू करिा होगा) यह राष्रीय कािूिों  
को प्रनतस्थावपत िहीृं करता है। 

 

28. निम्िलिखित में से कौि "आका दटक प्रििाि" शब्ि का सबसे अच्छा िर्ाि करता है? 

a) शेर् ग्रह की तुििा में आकि र्टक का दो से तीि गुिा तेजी से गमि होिा। 
b) आकि र्टक द्िारा अधधक बफि  का सांचय 

c) िासा द्िारा आकि र्टक की जैि विविधता की रक्षा के लिए सांरक्षण प्रयास 

d) आकि र्टक को अधधक रहिे योग्य बिािे का प्रयास 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• समुद्री बफि  के िष्ट होिे के कारण आकि र्टक शेर् ग्रह की तुििा में दोगुिी से तीि गुिा तेजी से गमि हो रहा है, इस िटिा को 
आकि र्टक प्रिधिि के रूप में जािा जाता है। 

• जैस-ेजैस ेसमुद्री बफि  िटती है, यह िई और पतिी होती जाती है, और इसलिए आग ेवपिििे का खतरा अधधक होता है। जब बफि  
पूरी तरह से वपिि जाती है, तो गहरे रांग की भूलम या समुद्र की सतहें सूयि से अधधक ऊजाि को अिशोवर्त कर सकती हैं, स्जसस े

अनतररकत ताप पदैा हो सकता है। 
• आकि र्टक प्रिधिि से बफि  की चादर वपिि रही है, समुद्र का स्तर बढ रहा है, आकि र्टक आर् की घटिाएृं और अचधक तीव्र हो रही 

हैं, और पमािफ्ऱॉस्ट वपिि रहा है। अिुसृंधाि निकायों के बढ़त ेिोध से यह भी पता चिता है कक तेजी से आकि र्टक िालमिंग मध्य 

अक्षाांश जििायु और मौसम में बदिाि में योगदाि दे रही है। 
• तो, विकल्प (a) सही है। 

 



29. ‘’लमररस्स्टका िििि’’ के संिर्ा में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. इिमें ििे सदाबहार बांद जांगि, जियुकत लमट्टी से उभरी हुई प्रचुर मात्रा में चर्सि जडों की उपस्स्िनत की विशेर्ताएां हैं। 
2. ये पस्श्चमी िाट और अांडमाि निकोबार द्िीप समूह में पाए जा सकते हैं। 

ऊपर दिए गए कथिों में से कौि सा/से गित है/हैं ? 

a) केिि 1 

b) केिि 2 

c) 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: शमररक्स्टका दलदल लाखों र्िा पुरािे मािे जािे र्ाले उष्णकहटबृंधीय पाररक्स्थनतक तृंत्र के अर्ििे हैं। 
शमररक्स्टका दलदलों की वर्ििेता घिे सदाबहार बृंद जृंर्ल, बहुत सारी चर्सि जड़ें जो र्ीली शमट्टी निकलती हैं , उच्च ह्यूमस 

सामग्री र्ाली शमट्टी, और र्िा भर उच्च िमी तथा बाढ़ है 

• कथि 2 सही है: ये केरि, किािटक, गोिा में पस्श्चमी िाट में फैि ेहुए हैं। अांडमाि और निकोबार द्िीप समूह में एक छोटा वितरण 

मौजूद है। 

30. ‘’पौिों की ककस्मों और ककसािों के अधिकारों का संरक्षर् अधिनियम, 2001’’ (पीपीिी और एफआर अधिनियम, 2001) के संिर्ा में 
निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए:  

1. पीपीिी और एफआर अधधनियम, 2001 पौधों की ककस्मों, ककसािों और पौधा प्रजिकों के अधधकारों की सुरक्षा और पौधों की िई 

ककस्मों के विकास को प्रोत्सार्हत करिे के लिए एक प्रभािी प्रणािी की स्िापिा। 
2. विदेशी आिेदक पीपीिी और एफआर अधधनियम, 2001 के तहत अपिी ककस्म के पांजीकरण के लिए आिेदि करिे के पात्र हैं। 
3. भारत में पौधों की विविधता को पेटेंट अधधनियम के तहत सांरक्षक्षत ककया जा सकता है। 

उपयुवक्त में से ककतिे कथि सही है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: पीपीिी एांड एफआर अधधनियम (2001) का एक उद्देश्य पौधों की ककस्मों, ककसािों और पौधा प्रजिकों के 

अधधकारों की सुरक्षा और पौधों की िई ककस्मों के विकास को प्रोत्सार्हत करिे के लिए एक प्रभािी प्रणािी की स्िापिा करिा 
है। 



• कथि 2 सही है: विदेशी आिदेक पीपीिी और एफआर अधधनियम, 2001 के तहत अपिी ककस्म के पांजीकरण के लिए आिेदि 

करिे के पात्र हैं। पौधों की ककस्म का पांजीकरण प्राप्त करिे की प्रकिया भारतीय िागररकों और विदेलशयों के लिए समाि है। 
हािाँकक, विदेशी आिेदकों को पौधों की विविधता पांजीकरण के लिए आिेदि करत ेसमय सेिा के लिए भारत में अपिे 

प्रनतनिधधयों के माध्यम से अपिा पता प्रस्तुत करिा होगा। 
• कथि 3 गित है: भारत का पटेेंट अधधनियम ककसी पौधे या उसके िटकों या भागों के पेटेंट के माध्यम से ककसी प्रकार की सुरक्षा 

को समायोस्जत िहीां करता है। पीपीिीएफआरए ि केिि पौधों की विविधता की रक्षा करता है, बस्र्लक यह पौधों की ककस्मों पर 

पौधा प्रजिकों और ककसािों के अधधकारों की भी रक्षा करता है। ककसी पौधे की ककस्म की सुरक्षा पांजीकरण के रूप में प्रदाि की 
जाती है। 

31. अन्य प्रर्ािी क्षेत्र-आिाररत संरक्षर् उपायों (OECM) साइटों के संबंि में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. ओखिा पक्षी अभयारण्य भारत का पहिा OECM स्िि िोवर्त। 
2. OECM टैग इांटरिेशिि यूनियि फ़ॉर कां जिेशि ऑफ िेचर (IUCN) द्िारा र्दया जाता है।  
िीचे दिए गए विकल्पों का उपयोग करके सही उत्तर िुनिए: 

a) केिि 1 

b) केिि 2 

c) 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• अन्य प्रभािी क्षेत्र-आधाररत सांरक्षण उपाय (OECM) एक िया सांरक्षण दृस्ष्टकोण है, जो सांरक्षक्षत क्षते्रों से अिग है, जहाां जैि 

विविधता का प्रभािी स्र्-स्थािे सांरक्षण मुख्य रूप से अन्य प्रबांधि के उप-उत्पाद के रूप में प्राप्त ककया जाता है। 
• कथि 1 गित है: गुरुग्राम में अराििी जैि विविधता पाकि  को भारत की पहिी OECM साइट िोवर्त ककया गया। 
• कथि 2 सही है: ओईसीएम टैग इांटरिेशिि यूनियि फ़ॉर कां जिेशि ऑफ िेचर (IUCN) द्िारा उि क्षते्रों को र्दया जाता है जो 

सांरक्षक्षत िहीां हैं िकेकि समदृ्ध जैि विविधता का समििि करत ेहैं। 
 

32. कक्रप्टोबायोलसस के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. प्रनतकूल पयाार्रणीय पररक्स्थनतयों की प्रनतकक्रया में अत्यचधक निक्ष्क्रयता की क्स्थनत। 
2. कक्रप्टोबायोहटक िुष्कि र्ाले जीर्ों के उदाहरणों में िेमाटोड, िमकीि झीृंर्ा, खमीर िाशमल हैं। 

 

ऊपर्र ददए गए कििों में से कौि सा/से गित है/हैं? 

(a) केर्ल 1 

(b) केर्ल 2 

(c) 1 और 2 

(d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

उत्तर्र: (d) 

व्याख्या: 



• किि 1 सही है: कक्रप्टोबायोशसस प्रनतकूल पयाार्रणीय पररक्स्थनतयों के जर्ाब में अत्यचधक निक्ष्क्रयता की क्स्थनत है। 
कक्रप्टोबायोहटक अर्स्था में, सभी चयापचय प्रकक्रयाएृं रुक जाती हैं, क्जसस ेप्रजिि, वर्कास और मरम्मत रुक जाती है। 
कक्रप्टोबायोशसस में, एक जीर् लर्भर् अनिक्चचत काल तक जीवर्त रह सकता है जबकक र्ह पयाार्रणीय पररक्स्थनतयों के बेहतर 

होिे की प्रतीक्षा करता है। 
• किि 2 सही है: कक्रप्टोबायोशसस का सबसे आम प्रकार िुष्कि या सूखिा है। कक्रप्टोबायोहटक िुष्कि र्ाले जीर्ों के उदाहरणों 

में िेमाटोड (राउृं डर्ॉमा), िमकीि झीृंर्ा, अचधकाृंि पौधों के बीज, पुिरुत्थाि सृंयृंत्र के्रटेरोक्स्टग्मा प्लाृंटार्ाइिम और खमीर 

सहहत कई सूक्ष्मजीर् िाशमल हैं। 
 

33. हाि ही में प्रधाि मंत्री की आधिवक सिाहकार्र परर्रिद द्र्ार्रा पारं्रपरर्रक िि संर्रक्षण पत्र िार्री ककया गया िा, पारं्रपरर्रक िि संर्रक्षण पद्िनत के 

संबंि में निम्िलिखित जोड़ियों पर विचार कीश्िए : 

राज्य/संघ ततृीयक पारंपररक जि संरक्षर् विधि 

1. िद्दाख िौिा 
2. िगािैंड अपातािी 
3. अरुणाचि प्रदेश जाबो 
4. उत्तराखांड स्जांग्स 

उपयुवक्त में से ककतिे जो़ेि सही सुमेलित हैं? 

a) केिि दो 
b) केिि तीि  

c) सभी चार  

d) कोई भी िहीां 
उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
हाि ही में प्रधाि मांत्री की आधििक सिाहकार पररर्द द्िारा पारांपररक जि सांरक्षण पेपर जारी ककया गया िा। इसमें भारत में जि सांरक्षण 

के पुिरुद्धार की आिश्यकता पर प्रकाश डािा गया है। भारत के विलभन्ि क्षते्रों में पारांपररक जि सांरक्षण की अिग-अिग विधधया ँहैं, 
जैस:े   

• िद्दाख    स्जांग्स 

• िागािैंड   जाबो, चेओ- ओस्जही 
• अरुणाचि प्रदेश                अपातािी 
• उत्तराखांड   िौिा 
• राजस्िाि   कुण्ड, बािडडया ँ
• र्दर्लिी    बाििी 
• मध्य प्रदेश                तािाब, चांदेिा टैंक 

 

34. निम्िलिखित में से ककसका उपयोग 'क्िाउड सीडडगं' के लिए ककया जा सकता है : 

1. िुष्क बफि  
2. लसर्लिर आयोडाइड 

3. पोटेलशयम आयोडाइड 



िीचे दिए गए विकल्पों का उपयोग करके सही उत्तर िुनिए: 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1, 2, और 3 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• किाउड सीडडांग एक मौसम सांशोधि तकिीक है जो कुछ प्रकार के सबफ़्रीस्जांग बादिों में छोटे हहमकण के िालभकों को शालमि 

करके जलर्िाा या हहमर्िाा पैदा करिे की बादि की क्षमता में सुधार करती है।   
• िुष्क बफि  के रूप में काबिि डाइऑकसाइड भी कृत्रत्रम िर्ाि करािे में महत्िपूणि है। यह रसायि रासायनिक यौधगक  CO2 के साि 

एक रांगहीि गैस है।   
• बफि  के किस्टि के निमािण में सहायता के लिए लसर्लिर आयोडाइड (AgI) िामक यौधगक का उपयोग करत ेहैं। लसर्लिर आयोडाइड 

प्राकृनतक रूप से पयाििरण में कम साांद्रता में मौजूद होता है, और यह मिुष्यों या िन्यजीिों के लिए हानिकारक िहीां मािा जाता 
है। 

• पोटेलशयम आयोडाइड लसर्लिर आयोडाइड के समाि है, लसिाय इस तथ्य के कक पोटेलशयम आयोडाइड ि केिि कृत्रत्रम बाररश के 

लिए बस्र्लक अन्य उपयोगों के लिए भी है। तो, विकल्प (c) सही है। 

 

 

35. निम्िलिखित जोड़ियों पर विचार कीश्िए: 

    िन्यजीि अभ्यार्रण्य                                         राज्य 

1. सुहेििा अभ्यारण्य                                              उडीसा 
2. लसांबिबाडा िन्यजीि अभ्यारण्य                        उत्तर प्रदेश 

3. िांधौर िन्यजीि अभ्यारण्य                                  उत्तराखांड 



  उपर्रोक्त में से कौि सा िोडा गित सुमेलित है?  

a) केिि 1 और 2 

b) केिि 2 और 3 

c) केिि 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

जो़िी 1 गित है: सुहेििा अभ्यारण्य उत्तर प्रदेश के श्रािस्ती, बिरामपुर और गोंडा स्जिों में स्स्ित है । सुहेििा को 1988 में िन्यजीि 

अभ्यारण्य िोवर्त ककया गया िा। एक िया क्षते्र जहाां पहिी बार बािों के फोटोग्राकफक साक्ष्य दजि ककए गए हैं। अभ्यारण्य में 244 कक.मी.2 

क्षेत्र में तीि बाि दजि ककए गए। ये बाि क्षेत्र में दजि वपछि ेबािों से मेि िहीां खात ेिे। 

जो़िी 2 गित है: लसांबिबाडा िन्यजीि अभ्यारण्य र्हमाचि प्रदेश के लसरमोर स्जिे में स्स्ित है । इस े1958 में एक िन्यजीि अभ्यारण्य 

के रूप में स्िावपत ककया गया िा और बाद में 1974 में इस ेएक अभ्यारण्य के रूप में कफर से पुि: स्िावपत ककया गया। बाि को पहिी बार 

फरिरी 2023 में यहाां कैमरे में कैद हुए थे। 

जो़िी 3 सही है: िांधौर िन्यजीि अभ्यारण्य उत्तराखांड राज्य के िैिीताि, चांपाित और आांलशक रूप से उधम लसांह िगर स्जिों में स्स्ित 

है।  

36. निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. भारत में दो अांतरराष्रीय हािी गलियारे हैं। 
2. किािटक में भारत में धचस्न्हत हािी गलियारों की सांख्या सबस ेअधधक है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में से ककतिे सही है/हैं? 

a) केिि 1 

b) केिि 2 

c) 1 और 2 

d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• हािी गलियारा भूलम की एक पट्टी है जो दो या दो से अधधक व्यिहायि आिास क्षते्रों के बीच हाधियों की आिाजाही की सुविधा 
प्रदाि करती है। व्यािहाररक नििास स्िाि से जुडे त्रबिा हाधियों को िि नििास से दरू मािि क्षते्र में िे जािा हािी गलियारा 
िहीां मािा जा सकता है 

• कथि 1 गित है: िगभग 84% (126) पहचाि ेगए हािी गलियारे राज्य की सीमाओां के भीतर हैं। िगभग 13% (19) अांतरराज्यीय 

हािी गलियारे हैं जो दो या दो से अधधक राज्यों तक फैि ेहुए हैं। भारत और िेपाि के बीच 6 अांतरराष्रीय गलियारे िे। 



 
 

• कथि 2 गित है: पस्श्चम बांगाि में भारत में पहचािे गए हािी गलियारों की सांख्या सबसे अधधक (26) है, जो देश में ररपोटि ककए 

गए सभी हािी गलियारों का 17% से अधधक है।   
 

37. निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. दफाबम िामदाफा टाइगर ररजिि की सबसे ऊां ची पिित चोटी है। 
2. स्जया िदी-भोरोिी मािस टाइगर ररजिि को पार करती है। 
3. कात्रबिी िदी बाांदीपुर टाइगर ररजिि को पार करती है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में से ककतिे सही है/हैं?   

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: िामदाफा टाइगर ररजिि का िाम ररजिि की सबसे ऊां ची पिित चोटी दाफाबम से निकििे िािी िामदाफा िदी 
के िाम पर रखा गया है । 

• कथि 2 गित है: स्जया- भोरोिी िदी और उसकी सहायक िर्दयाँ िामेरी टाइगर ररजिि क्षेत्र से होकर गुजरती हैं।  
• कथि 3 सही है: किािटक राज्य के मैसूर स्जि ेमें स्स्ित बाांदीपुर टाइगर ररजिि, 1973 में प्रोजकेट टाइगर के ि़ॉन्च के समय भारत 

में स्िावपत पहि ेिौ टाइगर ररजिि में से एक िा। बाांदीपुर टाइगर ररजिि से गुजरिे िािी प्रमुख िर्दयाँ िुगु , कात्रबिी  और मोयार 

हैं।  
 

38. ग्रेट इंडडयि बस्टडा (GIB) के संबंि में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए।   

1. यह गांभीर रूप से सृंकटग्रस्त प्रजानत है। 
2. यह भारतीय उपमहाद्िीप के लिए स्िानिक है। 



3. यह राजस्िाि का राज्य पक्षी है। 
4. ग्रेट इांडडयि बस्टडि िन्य जीिि (सांरक्षण) अधधनियम, 1972 की अिुसूची-I में सूचीबद्ध है । 

ऊपर्र ददए गए कििों में से ककतिे सही है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) केिि तीि 

d) सभी चार  

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: 1980 के दशक में, िगभग 1,500-2,000 ग्रटे इांडडयि बस्टडि ग्यारह राज्यों में फैिे भारत के पस्श्चमी र्हस्से में 
फैि ेहुए िे। हािाँकक, बडे पैमािे पर लशकार और िटती िास के मैदािों के कारण, उिकी आबादी कम हो गई और 2011 में IUCN 

िे इस ेगांभीर रूप से सृंकटग्रस्त िोवर्त कर र्दया।   
• कथि 2 सही है: ग्रेट इांडडयि बस्टडि (GIB) भारतीय उपमहाद्िीप का एक स्िानिक कृवर् -िास का पक्षी है। 
• कथि 3 सही है: ग्रेट इांडडयि बस्टडि राजस्िाि का राज्य पक्षी है, इस ेस्िािीय रूप से ' गोडािण ' के िाम से जािा जाता है। 

राजस्िाि सरकार िे 2013 में पक्षी की सुरक्षा के लिए प्रोजकेट जीआईबी शुरू ककया। 
• कथि 4 सही है: ग्रेट इांडडयि बस्टडि को िन्य जीिि (सांरक्षण) अधधनियम, 1972 की अिुसूची-I में सूचीबद्ध ककया गया है, 

स्जसके अिुसार यह लशकार से उच्चतम स्तर की कािूिी सुरक्षा प्रदाि करता है। 

 

39. पयाािरर् के संिर्ा में, बेिेम घोषर्ा हाि ही में िबरों में थी, यह निम्िलिखित में से ककससे संबंधित है: 

a) र्दर्लिी प्रदरू्ण के लिए स्जम्मदेार कारकों को खत्म करिा। 
b) र्िोन्मूलि को रोकिे के शलए।  
c) विकासशीि देशों के लिए 100 लमलियि ड़ॉिर के फां ड की व्यिस्िा करिा। 
d) आकि र्टक प्रिधिि का मुकाबिा करिे के लिए।   

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• अमेज़ॅि लशखर सम्मेिि के दौराि जारी बेिेम िोर्णापत्र जैि विविधता सांरक्षण के लिए स्िदेशी ज्ञाि को एक शति के रूप में 

मान्यता देता है और निणिय िेिे और साििजनिक िीनत निमािण प्रकियाओां में स्िदेशी िोगों की पूणि और प्रभािी भागीदारी 
सुनिस्श्चत करिे का आह्िाि करता है। 

• यह ििों की कटाई से निपटि ेके लिए अमेज़ॅि एिायांस ि़ॉन्च करिे के लिए भी प्रनतबद्ध है। तो, विकल्प (b) सही है। 
 

40. हाि ही में पहिी बार मािि रक्त में माइक्रोप्िास्स्टक पाया गया। माइक्रोप्िाश्थटक: 

1. िाि रकत कोलशकाओां की ऑकसीजि पररिहि करिे की क्षमता को सीलमत कर सकती है 

2. आांतों के माइिोबायोम में पररितिि का कारण बि सकता है 

3. मतिी, उर्लटी और पटे ददि सर्हत विलभन्ि गसै्रोइांटेस्टाइिि सृंबृंधी रोर्ों के लक्षणों को जन्म दे सकता है। 



4. चयापचय सांबांधी विकार, विकास सांबांधी विकार सर्हत विलभन्ि अांतःस्रािी विकारों को जन्म दे सकता है 

 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर िुनिए: 

a) केिि 1, 2 और 3 

b) केिि 2, 3 और 4  

c)  केिि 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• हाि ही में पहिी बार मािि रकत में माइिोप्िास्स्टक पाया गया। खोज से पता चिता है कक कण शरीर के चारों ओर िूम 

सकते हैं और अांगों में रह सकते हैं। 
• माइिोप्िास्स्टकस अांतःस्रािी अिरोधकों की ररहाई को उते्तस्जत करके मािि शरीर को भी प्रभावित कर सकता है। इसके 

अिािा, माइिोप्िास्स्टक सोखि ेके दौराि भारी धातुओां और काबिनिक प्रदरू्कों जैस ेअन्य जहरीिे रसायिों को िे जा 
सकता है, जो मािि शरीर पर प्रनतकूि प्रभाि डाि सकते हैं। 

• हानिकारक प्रभाि: 

o सेिुिर और पशु प्रयोगों के पररणामों से पता चिा है कक माइिोप्िास्स्टक मािि शरीर में पाचि, श्िसि, 

अांतःस्रािी, प्रजिि और प्रनतरक्षा प्रणािी सर्हत विलभन्ि प्रणालियों को प्रभावित कर सकता है। सबसे पहि,े 

माइिोप्िास्स्टक के अांतग्रिहण होिे पर पाचि तांत्र प्रभावित होता है, और गसै्रोइांटेस्टाइिि रैकट में शारीररक जिि 

अांततः सूजि का कारण बि सकती है, स्जसके पररणामस्िरूप विलभन्ि गसै्रोइांटेस्टाइिि िक्षण होत ेहैं। 
o माइिोप्िास्स्टक आांतों के माइिोबायोम में पररितिि का कारण बि सकता है, स्जसके पररणामस्िरूप िाभकारी 

और हानिकारक बकैटीररया के बीच असांतुिि हो सकता है, स्जससे पेट में ददि, सूजि और आांत्र की आदतों में बदिाि 

जैस ेविलभन्ि गैस्रोइांटेस्टाइिि िक्षण हो सकते हैं। 
o जब माइिोप्िास्स्टक मौखखक रूप से निगिा जाता है तो ये जहरीिे पदािि गैस्रोइांटेस्टाइिि रैकट के माध्यम से 

शरीर में प्रिेश कर सकते हैं, स्जसस ेमतिी, उर्लटी और पेट ददि सर्हत विलभन्ि गैस्रोइांटेस्टाइिि िक्षण हो सकत े

हैं। 
o माइिोप्िास्स्टकस हामोि के उत्पादि, ररिीज, पररिहि, चयापचय और उन्मूिि में हस्तक्षेप करता है, जो 

अांतःस्रािी व्यिधाि का कारण बि सकता है और चयापचय सांबांधी विकार, विकास सांबांधी विकार और यहाां तक 

कक प्रजिि सांबांधी विकारों सर्हत विलभन्ि अांतःस्रािी विकारों को जन्म दे सकता है। 
• तो, विकल्प (d) सही है। 

 

41. TRAFFIC के संबंध में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. यह जैि विविधता सांरक्षण और सतत विकास दोिों के सांदभि में िन्यजीि व्यापार पर काम करिे िािा एक अांतर सरकारी 
निकाय है। 

2. यह विश्ि िन्यजीि कोर् (WWF) और अांतरािष्रीय प्रकृनत सांरक्षण सांि (IUCN) का एक सांयुकत कायििम है।  
 

ऊपर्र ददए गए कििों में से कौि सा/से सही है/हैं? 

a) केिि 1 

b) केिि 2 



c) 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथि 1 ग़ित है: रैकफक, िन्यजीि व्यापार निगरािी िेटिकि , एक अग्रणी गैर-सरकारी सांगठि है जो जैि विविधता सांरक्षण 

और सतत विकास दोिों के सांदभि में िन्यजीि व्यापार पर काम कर रहा है। 
• कथि 2 सही है: यह विश्ि िन्यजीि कोर् (WWF) और अांतरािष्रीय प्रकृनत सांरक्षण सांि (IUCN) का एक सांयुकत कायििम है। 

इसका उद्देश्य यह सुनिस्श्चत करिा है कक जांगिी पौधों और जाििरों का व्यापार प्रकृनत के सांरक्षण के लिए खतरा िहीां है। 
  

42. राष्ट्रीय जैि विवििता प्राधिकरर् (NBA) के संिर्ा में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए:   

1. यह जैि विविधता अधधनियम, 2002 के तहत स्िावपत एक िैधानिक स्िायत्त निकाय है। 
2. प्राधधकरण भारतीयों के साथ गैर-भारतीयों द्िारा भी भारत के जैविक सांसाधिों और सांबांधधत ज्ञाि तक पहुांच को 

नियांत्रत्रत करता है। 
ऊपर दिए गए कथिों में से कौि सा/से सही है/हैं? 

a) केिि 1 

b) केिि 2 

c) 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथि 1 सही है: भारत के जैि विविधता अधधनियम (2002) को िागू करिे के लिए 2003 में कें द्र सरकार द्िारा राष्रीय जैि 

विविधता प्राधधकरण (NBA) की स्िापिा की गई िी। एिबीए एक िैधानिक निकाय है और यह सांरक्षण, जवैिक सांसाधिों के 

सतत उपयोग और जैविक सांसाधिों के उपयोग से उत्पन्ि होिे िािे िाभों के उधचत और न्यायसांगत बांटिारे के मुद्दों पर भारत 

सरकार के लिए सुविधाजिक, विनियामक और सिाहकार का कायि करता है। 
• कथि 2 सही है: जैि वर्वर्धता अचधनियम (2002) वर्केन्द्रीकृत प्रणाली के माध्यम से अचधनियम के प्रार्धािों के कायाान्र्यि 

को अनिर्ाया करता है, क्जसमें एिबीए जैर् वर्वर्धता के सृंरक्षण, इसके घटकों के सतत उपयोर् से सृंबृंचधत मामलों पर कें द्र 

सरकार को सलाह देिे पर ध्याि कें हद्रत करता है। जवैर्क सृंसाधिों के उपयोर् से उत्पन्ि होिे र्ाले लाभों का न्यायसृंर्त 

बृंटर्ारा। अपिे अनिर्ाया कायों के हहस्स ेके रूप में, एिबीए वर्शभन्ि प्रकार की र्नतवर्चधयों, जैसे अिुसृंधाि तक पहुृंच, के शलए 

भारतीयों और र्ैर-भारतीयों द्र्ारा भारत के जैवर्क सृंसाधिों और सृंबृंचधत ज्ञाि तक पहुृंच को नियृंबत्रत करता है। भारत से 

प्राप्त जवैर्क सृंसाधि पर ककसी भी िोध या जािकारी के आधार पर आवर्ष्कारों के शलए र्ाखणक्ज्यक उपयोर् और आईपीआर 

प्राप्त करिा।  
 

43. ग्रीि ि़ॉयेज 2050 पररयोजिा के संबंि में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. यह पररयोजिा ि़ॉि ेसरकार और अांतरािष्रीय समुद्री सांगठि (IMO) के बीच एक साझेदारी पररयोजिा है।   
2. इसका उद्देश्य लशवपांग उद्योग को कम काबिि िािे भविष्य की ओर बदििा है 

3. भारत इस पररयोजिा के लिए अग्रणी अग्रणी देश है। 



ऊपर्र ददए गए कििों में से ककतिे गित है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: ग्रीि ि़ॉयेज 2050 पररयोजिा ि़ॉि ेसरकार और अांतरािष्रीय समुद्री सांगठि (IMO) के बीच मई 2019 में शुरू की 
गई एक साझेदारी पररयोजिा है।  

• कथि 2 सही है: ग्रीि ि़ॉयेज 2050 पररयोजिा का िक्ष्य लशवपांग उद्योग को कम काबिि भविष्य की ओर बदििा है। िैस्श्िक 

साझेदारी प्रारांलभक आईएमओ जीएचजी रणिीनत के समििि के माध्यम से, अांतरराष्रीय लशवपांग के लिए प्रासांधगक जििायु 

पररितिि और ऊजाि दक्षता िक्ष्यों के प्रनत अपिी  प्रनतबद्धता को पूरा करिे में छोटे द्िीप विकासशीि राज्यों (SIDS) और कम 

से कम विकलसत देशों (LDC) सर्हत विकासशीि देशों का समििि कर रही है। 
• कथि 3 सही है: भारत को अांतरािष्रीय समुद्री सांगठि (IMO) ग्रीि ि़ॉयेज  2050 पररयोजिा के लिए अग्रणी देश के रूप में चुिा 

गया है, स्जसका उद्देश्य विकासशीि देशों को जहाजों से ग्रीि हाउस गैसों (GHG)  उत्सजिि को कम करिे के प्रयासों में सहायता 
करिा है।  

44.  केर्िादेर् र्राष्रीय उद्याि के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए : 

1. केििादेि 1992 में राष्रीय उद्याि िोवर्त ककया गया। 
2. यह मध्य एलशयाई प्रिासी फ्िाईिे के मध्य में स्स्ित है। 
3. केििादेि की आद्रिभूलमयाँ प्राकृनतक हैं। 

ऊपर दिए गए कथिों में से ककतिे गित है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• हाि ही में, राजस्िाि राज्य िि विभाग िे केििादेि राष्रीय उद्याि के अांदर एक धचडडयािर बिािे का प्रस्ताि र्दया है, जो एक 

विश्ि धरोहर स्िि है, स्जस ेिोकवप्रय रूप से भरतपुर पक्षी अभ्यारण्य के रूप में जािा जाता है। इस िई पहल में गैंडे, जि भैंस, 

मगरमच्छ, ड़ॉस्र्लफि और विदेशी प्रजानतयों सर्हत आद्रिभूलम प्रजानतयों की एक श्रृांखिा प्रदलशित की जाएगी। 
• कथि 1 गित है: इस पाका  की स्थापिा 1982 में की र्ई। 'बडि पैराडाइज' को एक प्राकृनतक अिसाद आद्रिभूलम में विकलसत ककया 

गया िा स्जस े19िीां शताब्दी के अांत में बत्तख शूर्टांग ररजिि के रूप में प्रबांधधत ककया गया िा। जबकक लशकार बांद हो गया और इस 

क्षेत्र को 1982 में राष्रीय उद्याि िोवर्त कर र्दया गया। 
• कथि 2 सही है: मध्य एलशयाई प्रिासी फ्िाईि ेके बीच में अपिी रणिीनतक स्स्िनत और पािी की उपस्स्िनत के कारण, सर्दियों 

में बत्तख, गीज, कूट, पेलिकि और िेडसि की बडी मांडिी आती है। 



• कथि 3 गित है: केििादेि की आद्रिभूलमयाँ प्राकृनतक िहीां हैं, िे पाकि  की सीमा के बाहर एक जिाशय से विनियलमत जि आपूनति 
और मािसूि पर निभिर हैं। 
 

45. 'बांस' के संबंि में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए:  

1. यह समुद्र ति से 4000 मीटर  तक की ऊां चाई पर पाया जाता है।  
2. अरुणाचि प्रदेश में बाांस का सबसे बडा क्षते्र है। 
3. कई भारतीय बाांस प्रजानतयों में मोिोकावपिक फूि पटैिि होता है। 

ऊपर्र ददए गए कििों में से ककतिे सही है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: भारत में बाांस कश्मीर को छोडकर सभी राज्यों में पाए जात ेहैं। यह समुद्र ति से 4000 मीटर की ऊां चाई तक, 

राजस्िाि में बहुत अधधक िर्ाि िािे क्षते्रों से िेकर कम िर्ाि िािे क्षेत्रों तक बढता है 

• कथि 2 गित है: एफएसआई ररपोटि (2021) के अिुसार, देश का कुि बाांस धारण क्षेत्र 15.0 लमलियि हेकटेयर होिे का अिुमाि 

है। बाांस का सबसे बडा क्षते्र मध्य प्रदेश (1.84 लमलियि हेकटेयर) में है, इसके बाद अरुणाचि प्रदेश (1.57 लमलियि हेकटेयर), 

महाराष्र (1.35 लमलियि हेकटेयर) और ओडडशा (1.12 लमलियि हेकटेयर) का स्िाि है। 
• कथि 3 सही है: कई महत्िपूणि भारतीय बाांस प्रजानतयों में 40-50 साि का फूि चि होता है। उिमें से अधधकाांश अपिे 

जीििकाि में केिि एक बार ही फूि और फि देत ेहैं। इस ेमोिोकावपिक पुष्पि कहा जाता है। फूि आिे और बीज िगिे के बाद 

पूरा झुरमुट िष्ट हो जाता है। इसके अिािा, यह सांभि िहीां है कक अगि ेफूि आिे की भविष्यिाणी की जा सके। इसलिए बाांस 

में बीज की उपिब्धता की भविष्यिाणी करिा एक बाधा है। 
 

46. बायोप्रोस्पेस्क्टंग के संिर्ा में, निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. ‘’बायोप्रोस्पेस्कटांग’’ व्यािसानयक रूप से मूर्लयिाि आिुिांलशक और जैि रासायनिक सांसाधिों के लिए जैि विविधता की 
खोज है। 

2. जैविक सांसाधिों में रासायनिक यौधगक, जीि, जीिोम और सूक्ष्मजीि शालमि हैं। 
3. बायोप्रोस्पेस्कटांग में दिा की खोज के लिए जैि विविधता की उपयोधगता का दोहि करिे की सांभावित क्षमता है। 

ऊपर दिए गए कथिों में से ककतिे गित है/हैं ? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 



• कथि 1 सही है: बायोप्रोस्पेस्कटांग को पौधों, सूक्ष्मजीिों, जाििरों आर्द सर्हत जैि सांसाधिों से प्राप्त उपयोगी उत्पादों की एक 

व्यिस्स्ित और सांगर्ठत खोज के रूप में पररभावर्त ककया गया है, स्जस ेव्यािसायीकरण और समाज के समग्र िाभों के लिए 

आग ेविकलसत ककया जा सकता है। इसमें "व्यािसानयक रूप से मूर्लयिाि आिुिांलशक और जैि रासायनिक सांसाधिों के लिए 

जैि विविधता की खोज " शालमि है। ऐसे सांसाधि कई रूप िे सकते हैं और कई जीिों के अकि , कोलशकाओां या जीिोम के भीतर 

पहि ेही खोजे जा चुके हैं। 
• कथि 2 सही है: जैविक सांसाधिों में रासायनिक यौधगक, जीि, सूक्ष्म जीि, स्िूि जीि और प्रकृनत के अन्य मूर्लयिाि उत्पाद 

शालमि हो सकते हैं। 
• कथि 3 सही है: बायोप्रोस्पसे्कटांग में दिा की खोज के लिए जिै विविधता की उपयोधगता का दोहि करिे की सांभावित क्षमता है। 

वििब्िास्टाइि और विस्न्िस्टाइि को विर्लम्स ट्यूमर, प्रािलमक मस्स्तष्क ट्यूमर और िरृ्ण, गभािशय ग्रीिा और स्ति कैं सर 

के इिाज में भी प्रभािी पाया गया है। 1960 के दशक में एिी लििी कां पिी द्िारा पेश की गई, गुिाबी पेररविांकि से प्राप्त इि 

दिाओां िे उस कां पिी को िावर्िक राजस्ि में िगभग 200 लमलियि ड़ॉिर कमाए हैं। 1990 के दशक के अांत में विकलसत दो 
प्रौद्योधगककया ँिई दिाओां के विकास पर गहरा प्रभाि डाििे का िादा करती हैं: जीिोलमकस और क़ॉस्म्बिेटररयि केलमस्री। 
 

47. निम्िलिखित िोडी पर विचार कीश्िए: 

प्रजानत                                                                         IUCN सरंक्षर् स्स्थनत 

1.  मग्गर                                                                   असुरक्षक्षत 

2.  िडडयाि                                                                 िुप्तप्राय 

3.  खारे पािी का मगरमच्छ                     िुप्तप्राय 

 िीचे दिए गए विकल्पों का उपयोग करके सही उत्तर िुनिए: 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• जो़िी 1 सही है: मग्गर एक मध्यम आकार का मगरमच्छ है (अधधकतम िांबाई 4-5 मीटर)। यह मुख्य रूप से भारतीय 

उपमहाद्िीप तक ही सीलमत है जहाां यह िर्दयों, झीिों और दिदिों सर्हत कई मीठे पािी के आर्ासों में पाया जा सकता है। 
इसकी IUCN सांरक्षण स्स्िनत असुरक्षक्षत है। मग्गर तटीय खारे पािी के िैगूि और मुहािे में भी पाया जा सकता है। 

 

• जो़िी 2 गित है: िडडयाि की विशेर्ता उसके बेहद िांबे, पतिे जबडे हैं, स्जन्हें मुख्य रूप से मछिी के आहार के लिए एक 

अिुकूिि मािा जाता है। यह सबसे बडे जीवित मगरमच्छों में से एक है (िर 6 मीटर तक, और औसत िजि िगभग 160 

ककिोग्राम)। इसकी IUCN सांरक्षण स्स्िनत गांभीर रूप से सांकटग्रस्त है। चांबि िदी में जांगिी िडडयाि प्रजिि की अब तक की 
सबसे बडी उप-जिसांख्या है। 

• जो़िी 3 गित है: भारत के पूिी तट के अिािा, खारे पािी का मगरमच्छ भारतीय उपमहाद्िीप में बेहद दिुिभ है। खारे पािी का 
मगरमच्छ बाांग्िादेश में भी पाया जाता है। एक बडी आबादी ओडडशा के लभतरकनिका िन्यजीि अभ्यारण्य में मौजदू है जबकक 

छोटी आबादी पूरे सुांदरबि में मौजूद है। इसकी IUCN सांरक्षण स्स्िनत सबसे कम धचांता िािी है। 



 

48. निम्िलिखित पर विचार कीश्िए: 

1. यह निस्श्चत मात्रा में काबिि डाइऑकसाइड और अन्य ग्रीि हाउस गैसों का उत्सजिि करिे की अिुमनत देता है। 
2. आमतौर पर उत्सस्जित ग्रीिहाउस गैस उत्सजिि के प्रनत टि पर काबिि टैकस िगाया जाता है। 

 

िीचे दिए गए विकल्पों का उपयोग करके सही उत्तर िुनिए: 

a) केिि 1 

b) केिि 2 

c) 1 और 2 

d) ि तो 1 और ि ही 2 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथि 1 सही है: काबिि िेडडट, स्जसे काबिि ऑफसेट के रूप में भी जािा जाता है, ऐसे परलमट हैं जो मालिक को एक निस्श्चत 

मात्रा में काबिि डाइऑकसाइड या अन्य ग्रीिहाउस गैसों का उत्सजिि करिे की अिुमनत देत ेहैं। एक काबिि िेडडट एक टि काबिि 

डाइऑकसाइड के बराबर है। 
• कथि 2 सही है: काबिि टैकस एक प्रकार का जुमाििा है जो व्यिसायों को अत्यधधक ग्रीिहाउस गैस उत्सजिि के लिए भुगताि 

करिा पडता है। यह कर आम तौर पर उत्सस्जित ग्रीिहाउस गैस उत्सजिि के प्रनत टि पर िगाया जाता है। ऐसे व्यिसायों जो 
िायुमांडि में ग्रीिहाउस गैसों और काबिि डाइऑकसाइड, एक रांगहीि और गांधहीि गैर-दहिशीि गैस, के उत्पादि को कम करिे 

के लिए प्रोत्सार्हत करिे के लिए डडजाइि ककया गया है। 

49. पयावर्र्रण प्रर्ार् मूल्यांकि के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िए: 

1. यह विकास प्रकिया में पयाििरणीय धचांताओां को एकीकृत करिे और बेहतर निणिय िेिे के लिए एक महत्िपूणि प्रबांधि 

उपकरण है। 
2. EIA अध्ययि पर आधाररत पयाििरण मांजूरी 1978-79 में भारतीय िि अधधनियम 1927 के तहत शुरू की गई िी। 
3. पयाििरण प्रभाि मूर्लयाांकि में केिि तीि चरण होत ेहैं जैसे स्िीनिांग, प्रभाि विश्िेर्ण, निणिय िेिा। 

 

उपयुवक्त में से ककतिे कथि सही है/हैं? 

(a) केिि एक 

(b) केिि दो 



(c) तीिों 
(d) कोई िहीां 
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• कथि 1 सही है: सतत विकास के लसद्धाांतों को ध्याि में रखत ेहुए, यह महसूस ककया गया है कक सभी विकासात्मक प्रयासों को 

पयाििरण और पाररस्स्िनतकी के सांरक्षण के साि सामांजस्य स्िावपत करिे की आिश्यकता है। यह अिुभि ककया गया है कक 

पयाििरणीय प्रभाि आकिि (EIA) विकास प्रकिया में पयाििरणीय धचांताओां को एकीकृत करिे और बेहतर निणिय िेिे के लिए 

एक महत्िपूणि प्रबांधि उपकरण है। 
• कथि 2 गित है:  पयाार्रण प्रभार् आकलि (EIA/ ईआईए) अध्ययि पर आधाररत पयाििरण मांजूरी को 1978-79 में एक 

प्रशासनिक उपाय के रूप में पशे ककया गया िा और पयाििरण (सांरक्षण) अधधनियम, 1986 के तहत ईआईए अधधसूचिा, 1994 

के माध्यम से विकासात्मक पररयोजिाओां की 32 शे्रखणयों के लिए इस ेअनििायि बिा र्दया गया िा। 
• कथि 3 गित है: पयाििरण प्रभाि मूर्लयाांकि में आठ चरण होते हैं और प्रत्येक चरण पररयोजिा के समग्र प्रदशिि को निधािररत 

करिे में समाि रूप से महत्िपूणि होता है। आमतौर पर, EIA प्रकिया यह सुनिस्श्चत करिे के लिए स्िीनिांग के साि शुरू होती है 

कक समय और सांसाधिों को उि प्रस्तािों पर निदेलशत ककया जाता है जो पयाििरण के लिए मायिे रखत ेहैं और EIA ररपोटि के 

पररणामस्िरूप लिए गए निणियों और कायों के कायािन्ियि पर ककसी प्रकार की अिुिती कारििाई के साि समाप्त होती है। EIA 

प्रकिया के आठ चरण हैं स्िीनिांग , स्कोवपांग , प्रभाि विश्िेर्ण , शमि , ररपोर्टिंग, EIA की समीक्षा, निणिय िेिा , पोस्ट 

म़ॉनिटररांग।   

50. प्रनतपूरक ििरोपर् अधिनियम के संिर्ा में निम्िलिखित कथिों पर विचार कीश्िए: 

1. ििरोपण निधध का 90% र्हस्सा कें द्र के पास रखिा होता है। 
2. अधधनियम में प्रािधाि ककया गया है कक CAMPA निधध को भारत की समेककत निधध में रखा जाएगा। 
3. इस फां ड का उपयोग मािि-िन्यजीि सांिर्ि के प्रबांधि के लिए िहीां ककया जा सकता है। 
 

उपयुवक्त में से ककतिे कथि सही है/हैं? 

a) केिि एक 

b) केिि दो 
c) तीिों 
d) कोई िहीां 
 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• कथि 1 गित है : नियमों के अिुसार, प्रनतपूरक ििरोपण निधध का 90% पैसा राज्यों को र्दया जािा है जबकक 10% कें द्र द्िारा 

रखा जािा है। 
• कथि 2 गित है: 2014 में, माििीय सिोच्च न्यायािय िे फां ड में राज्यों की कुि जमा रालश का 10% जमा पर अस्जित ब्याज से 

जारी करिे की अिुमनत दी िी। इस अधधनियम में प्रािधाि ककया गया है कक CAMPA निधध को ब्याज िािे गैर-व्यपगत 

साििजनिक खाते में रखा जाएगा। 



• कथि 3 ग़ित है : निधध का उपयोग जिग्रहण क्षते्रों के उपचार, सहायता प्राप्त प्राकृनतक उत्पादि, िि प्रबांधि, िन्यजीि सांरक्षण 

और प्रबांधि, सांरक्षक्षत क्षेत्रों से गाांिों का स्िािाांतरण, मािि-िन्यजीि सांिर्ों का प्रबांधि, प्रलशक्षण और जागरूकता सजृि, िकडी 
बचािे िािे उपकरणों की आपूनति और सांबद्ध गनतविधधयों के लिए ककया जा सकता है। 

 

51. निम्िलिखित पहिों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. र्न्यजीर् अपराध से निपटिे पर अृंतरााष्रीय सृंघ 

2. हाचथयों की अर्ैध हत्या की निर्रािी करिा 
3. लुप्तप्राय र्कृ्ष प्रजानतयों के सतत प्रबृंधि का समथाि करिा 

उपर्रोक्त में स ेककतिी CITES (र्न्य िीर् और्र र्िथपनत की िुप्तप्राय प्रिानतयों के अंतर्रावष्रीय व्यापार्र पर्र कन्र्ेंशि) की पहि है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर:(c) 

व्याख्या: 
• उपरोकत सभी तीि CITES(जृंर्ली जीर्ों और र्िस्पनतयों की लुप्तप्राय प्रजानतयों पर अृंतरााष्रीय व्यापार पर कन्र्ेंिि) की पहल हैं। 

• CITES (र्न्य जीर्ों और र्िस्पनतयों की लुप्तप्राय प्रजानतयों पर अृंतरााष्रीय व्यापार पर कन्र्ेंिि) सरकारों के बीच एक अृंतरााष्रीय समझौता 
है। इसका उद्देचय यह सुनिक्चचत करिा है कक जृंर्ली जािर्रों और पौधों के िमूिों के अृंतरााष्रीय व्यापार से प्रजानतयों के अक्स्तत्र् को खतरा 
ि हो।  

• अत: वर्कल्प (c) सही है| 

 

52. मैंग्रोर् र्ि के संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. SAIME पक्चचम बृंर्ाल में एक समुदाय-आधाररत पायलट पररयोजिा है क्जसके तहत ककसाि झीृंर्ा तालाबों के आसपास 

मैंग्रोर् र्कृ्ष लर्ा रहे हैं। 

2. ये र्ि ठृंडे तापमाि को सहि कर सकते हैं। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

 

उत्तर:(a) 

व्याख्या: 
• मैंग्रोर् र्कृ्षों और झाडड़यों का एक समूह है जो तटीय अृंतज्र्ाारीय के्षत्र में पाये जाते हैं। 

• किि 1 सही है: मैंग्रोर् इकोशसस्टम इि सस्टेिेबल एकर्ाकल्चर (SAIME) पहल पक्चचम बृंर्ाल सुृंदरबि में एक समुदाय-आधाररत पायलट 

प्रोजेकट है, क्जसके तहत ककसाि झीृंर्ा तालाबों के आसपास मैंग्रोर् पेड़ लर्ा रहे हैं। 



• किि 2 गित है: मैंग्रोर् र्ि केर्ल भूमध्य रेखा के पास उष्णकहटबृंधीय और उपोष्णकहटबृंधीय अक्षाृंिों में उर्ते हैं कयोंकक ये अचधक ठृंडे 
तापमाि को सहि िहीृं कर सकते हैं। ककसाि ब्लैक टाइर्र झीृंर्ा और वर्िाल मीठे पािी के झीृंर्े जैसी स्र्देिी झीृंर्ा ककस्मों की भी खेती कर 

रहे हैं। 

 

53. निम्िलिखित पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. पिुओृं का कल्याण सुनिक्चचत करिा 
2. प्रदिूण की रोकथाम एर्ृं नियृंत्रण 

3. र्िरोपण एर्ृं निम्िीकृत क्षेत्रों का पुिरोद्धार 

उपर्रोक्त में स ेककतिे पयावर्र्रण, र्ि और्र ििर्ायु परर्रर्तवि मंत्रािय (MoEFCC) के उद्देचय है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर:(c) 

व्याख्या: 
पयाार्रण, र्ि और जलर्ायु पररर्ताि मृंत्रालय (MoEFCC) भारत की पयाार्रण और र्ानिकी िीनतयों और कायाक्रमों की योजिा, प्रचार, समन्र्य और 

कायाान्र्यि की देखरेख के शलए कें द्र सरकार की प्रिासनिक सृंरचिा में िोडल एजेंसी है। 

• मृंत्रालय के व्यापक उद्देचय हैं: 

• र्िस्पनतयों, जीर्ों, र्िों और र्न्य जीर्ि का सृंरक्षण और सर्ेक्षण 

• प्रदिूण की रोकथाम एर्ृं नियृंत्रण 

• र्िरोपण और दवूित के्षत्रों का पुिरोद्धार 

• पयाार्रण की सुरक्षा  
• पिुओृं का कल्याण सुनिक्चचत करिा 
• अत: वर्कल्प (c) सही है | 

 

54. कृत्रत्रम िट्टाि (AF) के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. जापाि में समुद्री घास की खेती के शलए इमारत के मलबे और चट्टािों के AF का उपयोर् ककया जाता था। 
2. AF का उपयोर् सृंसाधि र्दृ्चध को अचधकतम करिे में मत्स्य प्रबृंधि के शलए एक उपकरण के रूप में ककया जाता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर:(c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: 1600 के दिक के दौराि जापाि में समुद्री घास उर्ािे के शलए इमारत के मलबे और चट्टािों की कृबत्रम चट्टािों का उपयोर् 

ककया र्या था। 



• किि 2 सही है: कृबत्रम चट्टाि का उपयोर् सृंसाधि र्दृ्चध, सृंसाधि सृंरक्षण, आर्ास पुिर्ाास और िमि को अचधकतम करिे के शलए मत्स्य 

पालि प्रबृंधि के शलए एक सृंभावर्त उपकरण के रूप में ककया जाता है और साथ ही तटीय जल में मछली सृंसाधिों की कमी की समस्या को 
कम करिे के कदमों में से एक है।              

 

55. ग्रीिर्ालशगं के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. इससे यह र्लत धारणा बिती है कक कोई कृं पिी या उसके उत्पाद पयाार्रण के अिुकूल हैं। 

2. यह पयाार्रण के अिुकूल उत्पादों की बढ़ती माृंर् का लाभ उठािे का प्रयास करता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

 

उत्तर:(c) 

व्याख्या: 
• किि 1 और्र 2 सही हैं: ग्रीिर्ॉशिृंर् ककसी कृं पिी के उत्पाद पयाार्रण की दृक्ष्ट से ककतिे अच्छे हैं, इसके बारे में र्लत धारणा या भ्रामक 

जािकारी देिे की प्रकक्रया है। ग्रीिर्ॉशिृंर् में उपभोकताओृं को यह वर्चर्ास हदलािे के शलए एक दार्ा करिा िाशमल है कक ककसी कृं पिी के 

उत्पाद पयाार्रण के अिुकूल हैं या र्ास्तर् में क्जतिा र्े करते हैं उससे कहीृं अचधक सकारात्मक पयाार्रणीय प्रभार् डालते हैं।           
 

56. निम्िलिखित  पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. मैंग्रोर् र्ि 

2. दलदली भूशम 

3. मुहािा 
4. िदी तट 

उपर्रोक्त में स ेकौि सा इकोटोि का उदाहर्रण हैं? 

a) केर्ल 1, 2 और 3 

b) केर्ल 2, 3 और 4 

c) केर्ल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• इकोटोि दो या दो से अचधक वर्वर्ध पाररक्स्थनतक तृंत्रों के बीच सृंक्रमण का एक के्षत्र है। 

• इकोटोि के उदाहरण: 

✓ मैंग्रोर् र्ि समुद्री और स्थलीय पाररक्स्थनतक तृंत्र के बीच एक इकोटोि का प्रनतनिचधत्र् करते हैं। 

✓ घास के मैदाि रेचर्स्ताि और र्ि के बीच एक इकोटोि का प्रनतनिचधत्र् करत ेहैं। 

✓ ज्र्ारिदमुख खारे पािी और मीठे पािी के बीच इकोटोि का प्रनतनिचधत्र् करत ेहैं। 
✓ मािालैंड सूखे और र्ीले पाररक्स्थनतक तृंत्र के बीच एक इकोटोि का प्रनतनिचधत्र् करते हैं। 



• अत: वर्कल्प (d) सही है।     
 

57. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1.      सांख्याओां का वपरालमड सदैि सीधा होता है। 
2.      बायोमास का वपरालमड सीधा या उर्लटा हो सकता है। 

3.      ऊजाि का वपरालमड सदैि ऊपर की ओर होता है। 

उपयुाक्त कथिों में से ककतिे सही है/हैं? 

a)   केिि एक 

b)   केिि दो 
c)    सभी तीि 

d)   कोई िहीां 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: आकार और बायोमास के आधार पर, सांख्याओां का वपरालमड हमेशा सीधा िहीां हो सकता है, और पूरी तरह से उर्लटा 

भी हो सकता है। 

• किि 2 सही है: भूलम पर अधधकाांश पाररस्स्िनतक तांत्रों के लिए, बायोमास के वपरालमड में प्रािलमक उत्पादकों का एक बडा आधार होता 
है स्जसके शीर्ि पर एक छोटा पोर्ी स्तर होता है। इसके विपरीत, कई जिीय पाररस्स्िनतक तांत्रों में बायोमास का वपरालमड उर्लटा रूप 

धारण कर सकता है। 

• किि 3 सही है: एक ऊजाि वपरालमड ऊष्मागनतकी के नियमों का पािि करता है, स्जसमें प्रत्येक ऱॉकफक स्तर पर सौर ऊजाि को 
रासायनिक ऊजाि और ऊष्मा ऊजाि में पररिनतित ककया जाता है और प्रत्येक ऱॉकफक स्तर पर प्रत्येक स्िािाांतरण पर ऊजाि की हानि को 
दशािया जाता है। इसलिए वपरालमड हमेशा ऊपर की ओर होता है, िीचे एक बडा ऊजाि आधार होता है।  
 

58. निम्ि पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. उत्पादकता में र्दृ्चध 

2. जीर्ों की वर्वर्धता में र्दृ्चध 

3. खाद्य जाल की जहटलता में धीरे-धीरे कमी आिा 

उपर्रोक्त में स ेकौि सी पारर्रश्थिनतक उत्तर्राधधकार्र/अिुक्रमण की वर्शेिता है/हैं? 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• पाररक्स्थनतकीय अिुक्रमण की वर्िेिता निम्िशलखखत है: 

✓ उत्पादकता में र्दृ्चध 

✓ जलाियों से पोिक तत्र्ों का स्थािाृंतरण 

✓ वर्शिष्ट वर्कास में र्दृ्चध के साथ जीर्ों की वर्वर्धता में र्दृ्चध 

✓ खाद्य जाल की जहटलता में क्रशमक र्दृ्चध 



• अत: वर्कल्प (a) सही है। 

 

59. यूरोकफकेशि के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. यह पाररक्स्थनतकी तृंत्र का एक शसृंड्रोम है, जो कृबत्रम या प्राकृनतक पोिक तत्र्ों के जुड़िे पर प्रनतकक्रया करता है। 

2. यह मुख्यतः फॉस्फेट के निक्षालि के कारण होता है। 
3. इससे जलीय पाररक्स्थनतकी तृंत्र का क्षरण होता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: यूरोकफकेिि पाररक्स्थनतकी तृंत्र का एक शसृंड्रोम है, जो उर्ारक, सीर्ेज आहद के माध्यम से िाइरेट और फॉस्फेट जैसे कृबत्रम 

या प्राकृनतक पोिक तत्र्ों के िाशमल होिे की प्रनतकक्रया है जो जलीय पाररक्स्थनतकी तृंत्र को उर्ाररत करते हैं। 

• किि 2 सही है: यूरोकफकेिि मुख्य रूप से कृवि भूशम से झीलों या िहदयों में फॉस्फेट और - िाइरेट युकत उर्ारकों के निक्षालि के कारण होता 
है। 

• किि 3 सही है: इससे अृंततः जलीय पाररक्स्थनतकी तृंत्र का क्षरण होता है क्जसके कारण जलीय जीर्ि सृंकट क्स्थनत में आ जाती   हैं। 
 

60. तेंदएु के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. इस प्रजानत की उत्पवत्त इचथयोवपयाई क्षेत्र में हुई। 

2. यह CITES के पररशिष्ट II में सूचीबद्ध हैं| 

3. राष्रीय बाघ सृंरक्षण प्राचधकरण इसकी प्रजानतयों का राष्रीय स्तर पर मूल्याृंकि करता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर:(b) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: पूर्ा (मलायि के्षत्र) से भारत र्मि  करिे र्ाले बाघों के वर्परीत, िेरों की तरह, तेंदएु की उत्पवत्त इचथयोवपयाई के्षत्र में हुई और 

िेरों और बाघों की तुलिा में बहुत पहले पक्चचमी र्शलयारे से भारत में प्रर्ेि ककया। 

• किि 2 गित है: तेंदएु को र्न्य जीर्ों और र्िस्पनतयों (CITES) की लुप्तप्राय प्रजानतयों के अृंतरााष्रीय व्यापार पर कन्र्ेंिि के पररशिष्ट 1 

और भारत में र्न्यजीर् (सृंरक्षण) अचधनियम 1972 की अिुसूची 1 में भी सूचीबद्ध ककया र्या है जो इसे उच्चतम सुरक्षा का प्रार्धाि करता 
है।  



• किि 3 सही है: राष्रीय बाघ सृंरक्षण प्राचधकरण (NTCA) राज्य र्ि वर्भार्ों और सृंरक्षण र्ैर सरकारी सृंर्ठिों के सहयोर् से और भारतीय 

र्न्यजीर् सृंस्थाि (WII) के समन्र्य से, 2006 से हर चार साल में “बाघ, सह-शिकारी, शिकार और उिका निर्ास स्थाि” का राष्रीय स्तर का 
मूल्याृंकि करता है। बाघ और तेंदओुृं के अलार्ा अन्य प्रजानतयों के शलए, वपछले आकलि ज्यादातर अचधभोर् तक ही सीशमत थे। 

 

61. निम्िलिखित में से ककसके कार्रण समुद्र के िि थतर्र में र्दृ्धी हो सकती है: 

1. पािी का तापीय वर्स्तार 

2. बफा  की चादरों, ग्लेशियरों और बफा  की चोहटयों का वपघलिा 
3. स्थलीय मीठे पािी के िुद्ध भृंडारण में पररर्ताि 

4. पथृ्र्ी की कस्टा का पुिः उभार 

5. उध्र्ााधर भूशम र्नत 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें: 
a) केर्ल 1, 2 और 3 

b) केर्ल 1, 2, 3 और 4 

c) केर्ल 1, 2, 3 और 5 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• समुद्र के जल स्तर र्दृ्धी के कारण: 

✓ समुद्र-स्तर में देखी र्ई अचधकाृंि र्दृ्चध (लर्भर् 3 शममी प्रनत र्िा) भूशम-आधाररत बफा  की चादरों और पर्ातीय ग्लेशियरों के वपघले 
पािी के कारण हो रही है, जो समुद्र के आयति में र्दृ्चध करती है (लर्भर् 2 शममी प्रनत र्िा),और तापीय वर्स्तार से ,या र्मा होिे पर 

समुद्र के पािी का वर्स्तार (लर्भर् 1 शममी प्रनत र्िा)। 

✓ भूशम-जल भृंडारण में पररर्ताि (उदाहरण के शलए, बाृंधों या भूशमर्त जलभतृों से निकाला र्या पािी, र्ैक्चर्क र्िाा पैटिा में पररर्ताि और 

मूसलाधार बाररि) भी लघु योर्दाि होता हैं।  
✓ र्ैज्ञानिक अृंनतम हहमिदी अचधकतम के अृंत के बाद से पथृ्र्ी की कस्टा के धृंसिे और/या पलटार् के कारण ऊध्र्ााधर भूशम र्नत में बदलार् 

को भी एक कारण मािते हैं।  
• अत: वर्कल्प (d) सही है। 

 

62. िैर् सुर्रक्षा पर्र काटाविेिा प्रोटोकॉि के संदर्व  में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. यह जैर् वर्वर्धता कन्र्ेंिि का एक पूरक समझौता है। 

2. यह जीवर्त सृंिोचधत जीर्ों (LMOs) के आयात और नियाात को वर्नियशमत करिे के शलए प्रकक्रयाएृं स्थावपत करता है। 

3. भारत काटााजेिा प्रोटोकॉल का एक पक्षकार है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 



उत्तर- (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: काटााजेिा प्रोटोकॉल सृंयुकत राष्र कन्र्ेंिि ऑि बायोलॉक्जकल डायर्शसाटी (CBD) का एक पूरक समझौता है। 

• किि 2 सही है: एक जीवर्त सृंिोचधत जीर् (LMO) को जैर् सुरक्षा पर काटााजेिा प्रोटोकॉल में ककसी भी जीवर्त जीर् के रूप में पररभावित ककया 
र्या है, क्जसमें आधुनिक जैर् प्रौद्योचर्की के उपयोर् के माध्यम से प्राप्त आिुर्ृंशिक जीर्ों का एक िया सृंयोजि होता है। प्रोटोकॉल में 
पाहटायों को यह सुनिक्चचत करिे की आर्चयकता होती है कक एक देि से दसूरे देि में भेजे जािे र्ाले LMO को सुरक्षक्षत तरीके से पररर्हि ककया 
जाया जाए। 

• किि 3 सही है: भारत काटााजेिा प्रोटोकॉल का एक पक्षकार है। भारत िे 23 जिर्री 2003 को इसका अिुमोदि ककया। 

 

63. र्न्यिीर् (संर्रक्षण) अधधनियम 1972 के बारे्र में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. यह अचधनियम स्टॉकहोम सम्मेलि के पररणामस्र्रूप लार्ू हुआ। 

2. इस अचधनियम के अिुसार, राज्य सरकारों के पास ककसी जृंर्ली जािर्र को हहृंसक घोवित करिे की िक्कत है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर्र- (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: स्टॉकहोम सम्मेलि र्िा 1972 में आयोक्जत ककया र्या था, जो दनुिया भर में र्न्यजीर् सृंरक्षण और पयाार्रण सृंबृंधी चचृंताओृं 

के शलए था। 5 जूि 1972 को, स्टॉकहोम में सृंयुकत राष्र मािर् पयाार्रण सम्मेलि में पयाार्रण पर पहली बार अृंतरराष्रीय एजेंडे के एक 

वर्िय के रूप में चचाा की र्ई थी। 1972 का र्न्यजीर् (सृंरक्षण) अचधनियम स्टॉकहोम सम्मेलि के पररणामस्र्रूप लार्ु हुआ। भारत दनुिया 
का पहला देि बि र्या क्जसिे अपिे सृंवर्धाि में पयाार्रण की सुरक्षा और सृंरक्षण के शलए प्रार्धाि ककये। 

• किि 2 गित है: 1991 में अचधनियम के सृंिोधि के साथ, ककसी भी जृंर्ली जािर्र को हहृंसक घोवित करिे की राज्य सरकारों की िक्कतयाृं 
र्ापस ल ेली र्ईं। कें द्र सरकार “अिुसूची I और अिुसूची II के भार् II में निहदाष्ट जािर्रों के अलार्ा ककसी भी जृंर्ली जािर्र को ककसी भी के्षत्र 

के शलए र्शमाि घोवित कर सकती है। 

64. गन्िे के र्रस को छाििे स ेउत्पन्ि होिे र्ािे िीिी उद्योग के किरे्र के लिए निम्िलिखित में से कौि सा शब्द प्रयोग ककया िाता है? 

a) खोई (बर्ास) 

b) र्न्ि ेका रस 

c) डड्रशलृंर् मड 

d) पे्रस मड 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• प्रेस मड र्न्िे के रस के निस्पृंदि से उत्पन्ि चीिी उद्योर् का अपशिष्ट है। यह उर्ारक का अच्छा स्रोत है। 

• चीिी निमााण में तीि महत्र्पूणा उप-उत्पाद हैं - 



प्रेस मड िोई शीर्रा 

पे्रस मड रस के निस्पृंदि के बाद िेि बचा हुआ 

उत्पाद है। इसे कफल्टर केक या पे्रस केक या 
मड के िाम से भी जािा जाता है  

 

खोई  रेिेदार अर्शिष्ट है, जो चीिी कारखािे के 

शमल हाउस में र्न्िे का रस निकालिे के शलए 

र्न्िे को निचोड़िे के बाद िेि बच जाता है। 

 

िीरा कक्रस्टलीकरण के अृंनतम चरण 

का र्हरा रृंर् और र्ाढ़ा शसरप होता है, 

क्जससे आर्े कक्रस्टलीकरण द्र्ारा 
और अचधक चीिी प्राप्त िहीृं की जा 
सकती है। 

 

65. सफ़ेद हाइड्रोिि के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. ईंधि के रूप में उपयोर् करिे पर यह कम CO2 उत्सजाि करता है। 
2. यह बहुत कम पाया जाता है और इसका िर्ीकरण िहीृं ककया जा सकता। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
सफेद हाइड्रोजि भूशमर्त निके्षपों में प्राकृनतक रूप से पाया जािे र्ाला पदाथा है। अन्य प्रकार के हाइड्रोजि, जैसे हरे, भूरे, ब्लैक हाइड्रोजि की तुलिा में 
यह बेहतर र्ुणयुकत हैं, जो कक वर्शभन्ि स्रोतों और प्रकक्रयो से प्राप्त होते हैं। 

• किि 1 गित है: ईंधि के रूप में उपयोर् ककए जािे पर सफेद हाइड्रोजि से ककसी प्रकार के CO2 का उत्सजाि िहीृं करता है। 

• किि 2 गित है: यह प्रकृनत में प्रचुर और िर्ीकरणीय है। यह भाप सुधार या इलेकरोशलशसस की तुलिा में सस्ता और अचधक सृंधारणीय है। 

 

66. गुच्िी मशरूम के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. यह एृंटी-ऑकसीडेंट, वर्टाशमि से भरपूर होता है। 

2. यह हहमाचल प्रदेि, उत्तराखृंड और जम्मू-कचमीर में पाया जाता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर्र:(c) 

व्याख्या: 
• र्ुच्छी मिरूम एस्कोमाइकोटा के मोरचेलासी र्र्ा में कर्क की एक प्रजानत है। र्े िीिा की सतह पर बड़े र्ड्ढों और लाइिों के साथ हल्के पीले 

रृंर् के होते हैं, जो कक एक बड़े सफेद तिे पर उभरे हुए होते हैं। 



• किि 1 सही है: इसकी व्यार्सानयक रूप से खेती िहीृं की जा सकती है और यह समिीतोष्ण के्षत्रों और हहमाचल प्रदेि, उत्तराखण्ड और जम्म ू

और कचमीर की तलहटी में िृंकुधारी र्िों में उर्ता है। 

• किि 2 सही है: मिरूम की यह प्रजानत स्र्ास्थ्यर्धाक र्ुणों से युकत हैं। इसमें पोटेशियम, वर्टाशमि और कॉपर की मात्रा भरपूर रोप से पाई 

जाती हैं। यह वर्टाशमि-बी के अलार्ा वर्टाशमि- डी का भी एक समदृ्ध स्रोत हैं। 

 

67. र्राष्रीय थर्च्छ गंगा लमशि (एिएमसीिी) के बारे्र में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. इसे सोसायटी पृंजीकरण अचधनियम 1860 के तहत एक सोसायटी के रूप में पृंजीकृत ककया र्या था। 

2. इस शमिि में िदी से र्ाद निकालिा िाशमल है। 

3. इसका उद्देचय बाढ़ क्षेत्र में भूजल पुिभारण को बढ़ािा है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) केर्ल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उत्तर- (d) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: राष्रीय स्र्च्छ र्ृंर्ा शमिि (NMCG) को सोसायटी पृंजीकरण अचधनियम 1860 के तहत 12 अर्स्त 2011 को एक सोसायटी 

के रूप में पृंजीकृत ककया र्या था। 

• किि 2 सही है: शमिि में िदी में प्रर्ाह की मात्रा या हाइड्रोशलक प्रर्ाह को बढ़ािे के शलए िदी से र्ाद निकालिा िाशमल है। 

• किि 3 सही है: जल प्रर्ाह में र्दृ्चध से बाढ़ के्षत्र में भूजल पुिभारण में स्र्चाशलत रूप से र्दृ्चध होर्ी। 

 

68. हाि ही में, लसश्क्कम में दहमिद झीि के फटिे स ेबाढ (GLOFs) की घटिा देिी गई। इस संदर्व में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. GLOFs मुख्य रूप से मोराइि (बफा , रेत, कृं कड़ और मलबे) बाृंधों की वर्फलता के कारण होता है। 
2. वपछले कुछ दिकों में तीसरे धु्रर् क्षेत्र में GLOFs में र्दृ्चध हुई है। 

3. शसक्ककम में GLOF भारतीय हहमालयी क्षेत्र में अपिी तरह की पहली घटिा थी। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा सही है? 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उत्तर- (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: हहमिद झील के फटिे से उत्पन्ि बाढ़ GLOF,को हहमिद झील में जमा पािी की अचधक मात्रा के अचािक एक साथ बहिे के 

रूप में पररभावित ककया र्या है। यह घटिा मुख्यतः हहमोढ़ झीलों के फटिे के कारण घहटत होती है। हहमोढ़ झील आमतौर पर खड़ी ग्लेशियरों 
और ऊध्र्ााधर चट्टाि ढलािों से िीचे की ओर क्स्थत होते हैं। झील के फटिे का मुख्य कारण पािी का अचधक दबार्, बफा  और चट्टाि के 

हहमस्खलि, भूकृं प, कटार् और अन्य प्राकृनतक व्यर्धाि हैं। 



• किि 2 सही है: हहृंद ूकुि हहमालय पर्ात श्ृृंखला और नतब्बती पठार को िाशमल करिे र्ाला के्षत्र व्यापक रूप से तीसरे धु्रर् के रूप में जािा 
जाता है, कयोंकक इसके बफा  के्षत्रों में धु्रर्ीय के्षत्रों के बाहर ताजे पािी का सबसे बड़ा भृंडार है। जलर्ायु पररर्ताि के कारण तीसरे धु्रर् के्षत्र में 
GLOF की घटिाएृं 1981-1990 के दौराि सालािा 1.5 घटिाओृं से बढ़कर 2011-2020 के दौराि 2.7 घटिाएृं हो र्ई हैं। 

• किि 3 गित है: भारतीय हहमालयी के्षत्र में, पहला GLOF 1926 में जम्मू और कचमीर में दजा ककया र्या था। यह जम्मू-कचमीर में चयोक 

ग्लेशियर के कारण आई बाढ़ थी। शसक्ककम में GLOF की हाशलया घटिा दक्षक्षण लोिाक झील के फटिे के कारण हुई थी। इससे तीस्ता िदी में 
जल स्तर बढ़ र्या क्जससे कम से कम चार क्जलों में बाढ़ आ र्ई। 

 

69. आक्रामक प्रिानतयााँ िैर् वर्वर्धता के लिए प्रमुि ितर्रों में से एक हैं, र्ार्रत में निम्िलिखित में से कौि सी आक्रामक प्रिानतयााँ हैं: 
1. र्ाजर घास 

2. मेसकाइट 

3. जृंर्ली इमली 
4. जलकुृं भी 
5. काला मर्ेिी (Black wattle) 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें: 
a) केर्ल 1, 3 और 4 

b) केर्ल 1, 2, 3 और 4 

c) केर्ल 1, 2, 3 और 5 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

उत्तर:(d) 

व्याख्या: 
आक्रामक प्रजानत एक ऐसा जीर् है जो ककसी वर्िेि के्षत्र का स्थानिक िहीृं है। आक्रामक प्रजानतयााँ िए के्षत्र को र्ृंभीररूप से आचथाक और पयाार्रणीय 

क्षनत पहुाँचा सकती हैं। आक्रामक होिे के शलए, एक प्रजानत को िए के्षत्र में आसािी से अिुकूशलत होिा चाहहए। यह प्रजानत स्र्यृं को तीव्रता से 
पुिरुत्पाहदत करता है| इससे सृंपवत्त, अथाव्यर्स्था, या के्षत्र के मूल पौधों और जािर्रों को िुकसाि होता है | 

• गािर्र घास (पािेनियम दहथटेर्रोफोर्रस): यह अमेररकी उष्णकहटबृंधीय की स्थानिक प्रजानत है, र्ाजर घास वर्शभन्ि प्रकार के पाररक्स्तचथक 

तृंत्र पर आक्रमण करती है। यह चरार्ाहों, खेतों, चार्ल के खेतों और जृंर्लों में सफलतापूर्ाक उर्ता है। इससे फसलों की उपज को वर्िािकारी 
िुकसाि होता है, पिुधि और मािर् स्र्ास्थ्य पर असर पड़ता है। ऐसा मािा जाता है कक यह आयानतत र्ेहूृं के माध्यम से एक प्रदिूक के रूप 

में भारत में आया था। 

• िंगिी इमिी (ल्यूकेिा ल्यूकोसेफिा): यह िाइरोजि क्स्थरीकरण करिे र्ाला पेड़ दनुिया की सबसे खतरिाक आक्रामक प्रजानतयों में से एक 

है। भारत में, िहरी िर्र पाशलकाओृं िे इसे र्िीकरण के शलए बढ़ार्ा हदया कयोंकक यह तेजी से बढ़ता है। यह पेड़ ईधि के शलए लकड़ी और चारा 
भी प्रदाि करता है। मध्य अमेररका से उत्पन्ि, यह देिी पौधों के वर्कास में बाधा डालता है। 

• मेथकाइट (प्रोसोवपस िूलिफ्िोर्रा): यह मेक्कसको, दक्षक्षण अमेररका और कैरेबबयि का स्थानिक काृंटेदार झाड़ी है। यूरोपीय लोर्ों द्र्ारा इसे 
एशिया और ऑस्रेशलया में खतरिाक साबबत होिे के पचचात, यह पौधा अब घास के मैदािों को िष्ट कर रहा है और दनुिया के कई हहस्सों में 
शमट्टी के कटार् का कारण बि रहा है। कन्िड़ में इसे ‘बल्लारी जाली’ कहा जाता है। 

• ब्िैक र्ेटि (बबूि मिवसी): बबूल की कई प्रजानतयााँ, क्जिमें बबूल मिासी भी िाशमल है, ऑस्रेशलया की स्थानिक हैं। र्तामाि में इन्हें लकड़ी 
के शलए भारत में व्यापक रूप से उर्ाए जाते हैं। पक्चचमी घाट में बबूल के बार्ाि िोला घास के मैदािों के मूल पौधों की जर्ह लेिे के शलए जािे 

जाते हैं। तटर्ती के्षत्रों में बबूल के पौधे पािी की कमी को बढ़ाते हैं। 



• ििकंुर्ी (इिोनिवया कै्रलसप्स): दक्षक्षण अमेररका के अमेज़ॅि बेशसि का स्थानिक, बब्रहटि इस जलीय पौधे को इसके सुृंदर फूलों के शलए भारत 

में लाए थे। यह तेजी से र्दृ्धी करता है, देिी पौधों को दबा देता है, जलमार्ों को अर्रुद्ध कर देता है और पािी में घुली ऑकसीजि की मात्रा 
को कम कर देता है। स्थािीय समुदाय टोकररयााँ बुििे के शलए इस पौधे की जड़ों का उपयोर् करते हैं। इस पौधे का उपयोर् अत्यचधक प्रदवूित 

जल निकायों के उपचार के शलए भी ककया जा सकता है। अत: वर्कल्प (d) सही है। 

 

70. सीसा प्रदिूण के संपकव  में आि ेके निम्िलिखित में से कौि स ेकार्रण/कार्रक हैं? 

1. पेरोल और डीजल 

2. लीड बैटररयाृं 
3. पेंट्स 

4. हेयर डाई उत्पाद 

5. खखलौिे और आभूिण 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें: 
a) केर्ल 1, 2 और 3 

b) केर्ल 2 और 4 

c) केर्ल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

उत्तर:(d) 

व्याख्या: 
लेड एक प्राकृनतक रूप से पाई जािे र्ाली वर्िैली धातु है, जो पथृ्र्ी की क्रस्ट में पाई जाती है। सीसे के सृंपका  में आिे से िरीर की कई प्रणाशलयााँ प्रभावर्त 

हो सकती हैं और यह वर्िेि रूप से छोटे बच्चों और बच्चे पैदा करिे र्ाली उम्र की महहलाओृं के शलए हानिकारक है। यह तृंबत्रका तृंत्र को िुकसाि पहुृंचा 
सकता है और पाचि सृंबृंधी समस्याएृं पैदा कर सकता है और कुछ मामलों में कैं सर का कारण भी बि सकता है। लेड प्रदिूण के प्रमुख स्रोत: 

• पेरो और डीजल 

• लेड बैटररयाृं 
• पेंट्स 

• बाल डाई उत्पाद 

• कुछ पािी के पाइपों में सीसा हो सकता है। 

• खखलौिे और आभूिण जैसे कुछ उत्पादों में सीसा पाया जा सकता है। 
• सीसा कभी-कभी कैं डीज या पारृंपररक घरेलू उपचारों में होता है। 

• अत: वर्कल्प (d) सही है| 

 

71. दहम तेंदएु के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें: 
1. रे् आमतौर पर अकेले रहते हैं। 

2. इसका लर्भर् 60% निर्ास क्षेत्र चीि में पाया जाता है। 

3. बढ़ी हुई िाक र्ुहा का अिुकूलि उच्च ऊृं चाई पर रहिे में मदद करता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 



c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: हहम तेंदएु आमतौर पर अकेले रहते हैं, शसर्ाय इसके कक जब मादाएृं िार्कों को पाल रही हों। इिकी सृंभोर् की प्रकक्रया सहदायों 

के अृंत में होती है 

• किि 2 सही है: हहम तेंदएु मध्य एशिया के पहाड़ो में अफर्ानिस्ताि, भूटाि, चीि, भारत, कजाककस्ताि, ककचर्ाज र्णराज्य, मृंर्ोशलया, 
िेपाल, पाककस्ताि, रूस, ताक्जककस्ताि और उज़्बेककस्ताि में रहते हैं। हहम तेंदएु का के्षत्र 2 शमशलयि र्र्ा ककलोमीटर तक फैली हुई है, जो 
ग्रीिलैंड या मैक्कसको के आकार के बराबर है, और इसका के्षत्र बारह देिों में फैली हुई है। चीि में हहम तेंदएु का लर्भर् 60% निर्ास स्थाि है। 

हहम तेंदएु उि कुछ के्षत्रों से पहले ही र्ायब हो चुकी हैं जहााँ र्े पहले रहती थीृं, जैसे कक मृंर्ोशलया के कुछ हहस्से। 

• किि 3 सही है: ठृंडे के्षत्रों में जीर्ि के शलए हहम तेंदएु का अिुकूलि: 

✓ िरीर और चेहरे के चारों ओर लपेटिे के शलए मोटी रोएाँदार पूाँछ 

✓ बढ़ी हुई िाक र्ुहा 
✓ ऊिी बालो र्ाला लृंबा फर 

 

72. बैंगिी रं्रग के मेंढक (Purple Frog) के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें:  
1. यह पूर्ोत्तर भारत के शलए स्थानिक है।  
2. यह िम और अच्छी तरह र्ानतत मदृा में रहिा पसृंद करता है।  

उपयुवक्त कििों में स ेकौि-सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों   
d) ि तो 1 और ि ही 2 

उत्तर्र: (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: बैंर्िी मेंढक/महाबली मेंढक, क्जसे वपर्िोज मेंढक भी कहा जाता है, पहली बार अकटूबर 2003 में केरल के इडुककी क्जले में 

एस.डी. बीजू द्र्ारा खोजा र्या था। यह भारत में पक्चचमी घाट में स्थानिक है और हाल तक इस पर ध्याि िहीृं हदया र्या था कयोंकक यह 

मािसूि के दौराि 2-3 सप्ताह को छोड़कर, में सृंभोर् के शलए बाहर आता है, और र्िा के अचधकाृंि समय भूशमर्त रहता है। 

• किि 2 सही है: बैंर्िी मेंढक एक बबल में रहिे र्ाला मेंढक है जो तालाबों और खाइयों या झरिों के करीब कोमल, िम और 

अच्छी तरह हर्ादार शमट्टी में रहिा पसृंद करता है। इसस ेर्यस्कों के शलए मािसूि के दौराि सृंभोर् के शलए बाहर आिा 
सुवर्धाजिक हो जाता है और मादाएृं जल निकायों में अृंडे देती हैं। 

 

73. समुद्री घास के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कर्रें।  
1. ये अलर्णीय र्हरे पािी में उर्ती है।  
2. मुख्यतः समुद्री घास तशमलिाडु के दक्षक्षण पूर्ी तट पर पाई जाती हैं।     
3. डुर्ोंर् भोजि के शलए समुद्री घास पर निभार करता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि-सा/स ेसही है/हैं?  

 



a) केर्ल 1  

b) केर्ल 1 और 2 

c) केर्ल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3  

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: रेतीले कीचड़ र्ाले उथले तटीय पािी में समुद्री घास के शलए अपेक्षाकृत िाृंत के्षत्रों की आर्चयकता होती है। 

• किि 2 सही है: उच्च लर्णता के कारण तशमलिाडु तट और लक्षद्र्ीप द्र्ीपों पर समुद्री घास की प्रचुर र्दृ्चध। 

• किि 3 सही है: डुर्ोंर् भोजि के शलए समुद्री घास पर निभार एक स्तिपायी है। 

 

74. निम्िलिखित में से कौि-स ेमात्रात्मक प्रदिूकों के उदाहर्रण हैं? 

1. सल्फर डाइऑकसाइड 

2. िाइरोजि ऑकसाइड 

3. खरपतर्ार िािक 

4. फफूृं दीिािी 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें:   
a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 1 और 3  

c) केर्ल 3 और 4  

d) 1, 2, 3 और4  

उत्तर:(a) 

व्याख्या: 
• प्रकृनत में उिके अक्स्तत्र् के अिुसार प्रदिूकों को र्र्ीकृत ककया जा सकता है: 

✓ मात्रात्मक प्रदिूक: ये प्रकृनत में पाए जाते हैं और जब इिकी साृंद्रता एक निक्चचत सीमा से अचधक हो जाती है, उस क्स्थनत में ये प्रदिूक 

बि जाते हैं। जैसे काबाि डाइऑकसाइड, िाइरोजि ऑकसाइड, सल्फर डाइऑकसाइड। 

✓ गुणात्मक प्रदिूक: ये प्रकृनत में िहीृं पाए जाते हैं और मािर् निशमात हैं। जैसे कर्किािी, िाकिािी, डीडीटी आहद। अत: वर्कल्प (a) सही 
है| 

 

75. हाि ही में र्ार्रत के ककस र्राज्य में अधधपादक पौधे की एक िई प्रिानत, लिलसयोिोटस िामिूमी की िोि की गई है? 

a) मेघालय  

b) अरुणाचल प्रदेि  

c) असम  

d) िार्ालैंड  

 

 



उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• अरुणाचल प्रदेि में एवपफाइहटक पौधे की िई प्रजानत, शलशसओिोटस िामचूमी की खोज की र्ई। 

• इसे’र्ृंभीर रूप से सृंकटग्रस्त’ के रूप मेंसूचीबद्ध ककया र्या है | ये पौधे पकके और केसाृंर् क्जले में दो अलर्-अलर् स्थािों पर पाए र्ए हैं।  
• अत: वर्कल्प (b) सही है। 

 

76. निम्िलिखित में से ककस देश की सीमा र्ूमध्य सागर्र स ेिही ंिगती है? 

1. ट्यूिीशिया 
2. सऊदी अरब 

3. जॉडाि 

4. सबबाया 
5. बुल्र्ाररया 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें: 
a) केर्ल 1, 2, 4 और 5 

b) केर्ल 2, 3, 4 और 5 

c) केर्ल 2, 3 और 4 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• भूमध्य सार्र की सीमा 21 देिों से लर्ती है। र्े है- अल्बानिया, अल्जीररया, बोक्स्िया और हजेर्ोवर्िा, क्रोएशिया, साइप्रस, शमस्र, फ्ाृंस, ग्रीस, 

इजराइल, इटली, लेबिाि, लीबबया, माल्टा, मोिाको, मोंटेिेग्रो, मोरकको, स्लोर्ेनिया, स्पेि, सीररया, ट्यूिीशिया और तुकीये। प्रचि में 
उक्ल्लखखत अन्य देि भूमध्य सार्र के साथ सीमा साझा िहीृं करते हैं। अत: वर्कल्प (b) सही है। 

 

77. दक्षक्षण अमेरर्रका के अमेज़ॅि र्िावर्ि में कौि सी थिानिक िििानत निर्ास कर्रती है? 

a) इिुइट 

b) यािोमामी 
c) अपाच े

d) माओरी 
 
 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• दक्षक्षण अमेररका के अमेज़ॅि र्िाार्ि में निर्ास करिे र्ाली मूल जिजानत यािोमामी है। 
• यािोमामी अमेज़ॅि र्िाार्ि की एक प्रशसद्ध स्थानिक जिजानत है, जो मुख्य रूप से ब्राजील और र्ेिेजुएला के सीमार्ती के्षत्रों में निर्ास करती 

है। 

• यह दक्षक्षण अमेररका की सबसे बड़ी और सबसे अलर्-थलर् स्थानिक जिजानतयों में से एक हैं। 



• यािोमामी लोर् अपिी अिूठी साृंस्कृनतक प्रथाओृं, जीर्ि के पारृंपररक तरीकों और र्िाार्िों से अपिे र्हरे सृंबृंध के शलए जािे जाते हैं। अत: वर्कल्प (b) 

सही है। 
 

78. वर्चर् में यूरे्रनियम र्ंडार्र के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. िाइजर के पास अफ्ीका का उच्चतम शे्णी का यूरेनियम भृंडार है। 
2. कजाककस्ताि वर्चर् में यूरेनियम का सबसे बड़ा उत्पादक देि है। 
3. िारीर्ि खदाि ऑस्रेशलया में क्स्थत है। 

उपयुवक्त ककतिे किि सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: िाइजर वर्चर् का सातर्ाृं सबसे बड़ा यूरेनियम उत्पादक देि है। हाल ही में, यह देि सैन्य तख्तापलट और यूरोपीय देिों खासकर फ्ाृंस की 

परमाणु ऊजाा क्षमता पर इसके सृंभावर्त प्रभार् के कारण चचाा में था। िाइजर, क्जसके पास अफ्ीका के उच्चतम शे्णी के यूरेनियम अयस्क हैं, िे 2022 में 
2,020 मीहरक टि यूरेनियम का उत्पादि ककया, जो वर्चर् खिि उत्पादि का लर्भर् 5% है। 

• किि 2 सही है: वर्चर् में खदािों स ेहोिे र्ाले यूरेनियम का लर्भर् दो-नतहाई उत्पादि कजाककस्ताि, किाडा और ऑस्रेशलया स ेहोता है। 2022 में 
कजाककस्ताि िे खदािों से यूरेनियम का सबसे बड़ा हहस्सा (वर्चर् आपूनता का 43%) उत्पाहदत ककया, इसके बाद किाडा (15%) और िामीबबया (11%) का 
स्थाि रहा। 

• किि 3 गित है: ईराि िे हाल ही में िारीर्ि में अपिे सबसे बड़े परमाणु भृंडार का दोहि िुरू ककया है। इसमें 650 टि यूरेनियम और 4600 

टि मोशलब्डेिम होिे का अिुमाि है। 
 

79. निम्िलिखित देशों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. िाइजर 

2. दक्षक्षण सूडाि 

3. िाइजीररया 
4. चाड 

5. माली 
उपर्रोक्त में स ेककतिे देशो में सहार्रा रे्रधगथताि का वर्थतार्र है? 

a) केर्ल 1, 2, 4 और 5 

b) केर्ल 2, 3, 4 और 5 

c) केर्ल 1, 4 और 5 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 



• सहारा उत्तरी अफ़्रीका में वर्स्ततृ मरुस्थल है। यह वर्चर् का सबसे बड़ा र्मा मरुस्थल और कुल शमलाकर तीसरा सबसे बड़ा मरुस्थल है, जो 
केर्ल अृंटाका हटका और उत्तरी आका हटक के मरुस्थल से छोटा है। सहारा में अल्जीररया, चाड, शमस्र, लीबबया, माली, मॉररटानिया, मोरकको, 
िाइजर, पक्चचमी सहारा, सूडाि और ट्यूिीशिया के बड़े हहस्से िाशमल हैं। सहारा मरुस्थल का वर्स्तार िाइजीररया और दक्षक्षण सूडाि में िहीृं 
है। अत: वर्कल्प (c) सही है। 
 

80. वर्चर् में शैि र्ंडार्र के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. र्ेका मुएटाा रे्िेजुएला में एक िैल उत्पादि क्षेत्र है। 

2. चीि की शसचुआि पररयोजिा िैल र्ैस भृंडार प्राप्त करिे के शलए एक अनत-र्हरी डड्रशलृंर् पररयोजिा है। 
3. सृंयुकत राज्य अमेररका के पास वर्चर् का सबसे बड़ा अिुमानित िैल भृंडार है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: हाल ही में, र्ाकामुएटाा, जो कक एक िैल सृंरचिा है और सृंयुकत राज्य अमेररका के पशमायि बेशसि की प्रनतद्र्ृंद्र्ी है, ढाृंचार्त 

बाधाओृं के कारण खतरे में होिे के कारण खबरों में थी। अजेंटीिा के पेटार्ोनियि दक्षक्षण में यह सृंरचिा बेक्ल्जयम देि के आकार की है। इसमें 
वर्चर् का दसूरा सबसे बड़ा िैल र्ैस भृंडार और चौथा सबसे बड़ा िैल तेल भृंडार है। यह र्ैस का एक प्रमुख र्ैक्चर्क आपूनताकताा बि सकता है 

कयोंकक वर्चर् के देि रूस के वर्कल्प तलाि कर रहे है, क्जसके ऊजाा उद्योर् पर यूके्रि पर आक्रमण के कारण भारी प्रनतबृंध लर्ाया र्या है। 

• किि 2 सही है: शसचुआि में चीि के कुछ सबसे बड़े िैल र्ैस भृंडार हैं। शसचुआि पररयोजिा, जो पथृ्र्ी में 10,000 मीटर से अचधक र्हराई 

तक डड्रशलृंर् कर रही है, का लक्ष्य प्राकृनतक र्ैस के अत्यचधक र्हरे भृंडार का पता लर्ािा है। अल्रा-र्हरे कुएृं, जो 9,000 मीटर से अचधक र्हरे 

हैं, को तेल और र्ैस इृंजीनियररृंर् उद्योर् में सबसे तकिीकी रूप से चुिौतीपूणा डड्रशलृंर् पररयोजिाएृं मािा जाता है। 

• किि 3 गित है: िैल र्ैस का सबसे बड़ा अिुमानित सृंसाधि चीि (31.6 टीसीएम) में है, इसके बाद अजेंटीिा (22.7 टीसीएम), अल्जीररया 
(20 टीसीएम), सृंयुकत राज्य अमेररका (17.6 टीसीएम) और किाडा (16.2 टीसीएम) हैं। यूरोप में सबसे बड़े अिुमानित सृंसाधि पोलैंड (4.1 

टीसीएम) और फ्ाृंस (3.9 टीसीएम) में हैं, यूिाइटेड ककृं र्डम के शलए 0.7 टीसीएम हैं। 

 

81. निम्िलिखित युग्मों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

  बांध       देश 

1. तारबेला बाृंध   पाककस्ताि 

2. ब्रात्स्क बाृंध   रूस 

3. ग्रैंड कौली बाृंध                 यूिाइटेड ककृं र्डम 

उपयुवक्तयुग्मों में स ेककतिे युग्म सही सुमेलित है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 



 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
 

• युग्म 1 सही सुमेलित है: तारबेला बाृंध वर्चर् के सबसे बड़े अथाकफल बाृंधों में से एक है और पाककस्ताि में एक महत्र्पूणा जल सृंसाधि बुनियादी 
ढाृंचा है। तारबेला बाृंध पाककस्ताि के खैबर पख्तूिख्र्ा प्राृंत के हररपुर क्जले में शसृंधु िदी पर क्स्थत है 

• युग्म 2 सही सुमेलित है: ब्रात्स्क बाृंध साइबेररया, रूस में क्स्थत एक बड़ा जलवर्द्युत बाृंध है। यह रूस के साइबेररया के इरकुत्स्क ओब्लास्ट 

में अृंर्ारा िदी पर क्स्थत है। 

• युग्म 3 गित सुमेलित है: ग्रैंड कौली बाृंध अमेररका के र्ाशिृंर्टि राज्य में क्स्थत एक वर्िाल कृं क्रीट ग्रेवर्टी बाृंध है। यह र्ाशिृंर्टि राज्य के 

उत्तरपूर्ी भार् में कोलृंबबया िदी पर क्स्थत है। 

 

82. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. S-तरृंर्ो की र्नत P-तरृंर्ो से अचधकहोती है। 
2. S-तरृंर्े ध्र्नि तरृंर्ों के समाि होती हैं। 
3. S -तरृंर्ें केर्ल ठोस माध्यम में सृंचरण कर सकती हैं। 

4. P-तरृंर्ें र्ैसीय, तरल और ठोस तीिो माध्यमोमें सृंचरण कर सकती है। 
उपर्रोक्त में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• किि 1 गित है: P-तरृंर्ें की र्नत तीव्र होती हैं और सतह पर सबसे पहले पहुृंचती हैं। इन्हें प्राथशमक तरृंर्ें भी कहा जाता है। 

• किि 2 गित है: P-तरृंर्ें ध्र्नि तरृंर्ों के समाि होती हैं। 

• किि 3 सही है: S-तरृंर्ें केर्ल ठोस पदाथों के माध्यम से ही सृंचरण कर सकती हैं। 

• किि 4 सही है: P- तरृंर्ें र्ैसीय, तरल और ठोस पदाथों के माध्यम सृंचरण कर सकती हैं। 
 

83. वर्लर्न्ि प्रकार्र के ज्र्ािामुखियों के संबंध में निम्िलिखित युग्मों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

सूिी I सूिी II 

िील्ड 

ज्र्ालामुखी 
यहद ककसी तरह पािी र्ेंट में चला जाए तो रे् वर्स्फोटक हो जाते हैं 

शमचश्त 

ज्र्ालामुखी 
पथृ्र्ी के ज्र्ालामुखखयों में सर्ााचधक वर्स्फोटक 

काल्डेरा बेसाल्ट की तुलिा में ठृंडे और अचधक चचपचचपे लार्ा का वर्स्फोट। 



 

उपर्रोक्त में स ेककतिे युग्म ग़ित है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 सही है: बेसाल्ट प्रर्ाह को छोड़कर, िील्ड ज्र्ालामुखी पथृ्र्ी पर सभी ज्र्ालामुखखयों में सबसे बड़े हैं। अर्र ककसी तरह पािी इिके र्ेंट 

में चला जाता है तो इिमे वर्स्फोट होते हैं। 

• युग्म 2 गित है: शमचश्त ज्र्ालामुखी की वर्िेिता बेसाल्ट की तुलिा में ठृंडे और अचधक चचपचचपे लार्ा का वर्स्फोट है। 

• युग्म 3 गित है: काल्डेरा ज्र्ालामुखी पथृ्र्ी पर सभी ज्र्ालामुखखयों में सबसे वर्स्फोटक है। ये आम तौर पर इतिे वर्स्फोटक होत ेहैं कक जब इिमे 
वर्स्फोट होता हैं, तो ककसी ऊृं ची सृंरचिा का निमााण करिे के बजाय खुद ही ढह जाते हैं। 

 

84. र्ार्रत में कॉफी उत्पादि के संबंध में, निम्िलिखित किि पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. भारत रोबस्टा और अरेबबका दोिों ककस्मों का उत्पादि करता है। 
2. तशमलिाडु भारत का सबसे बड़ा कॉफी उत्पादक राज्य है। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: कॉफी की दो मुख्य ककस्में, अरेबबका और रोबस्टा भारत में उर्ाई जाती हैं। अरेबबका हल्की कॉफी है, लेककि इसकी फशलयााँ अचधक 

सुर्ृंचधत होिे के कारण, रोबस्टा फशलयों की तुलिा में इसका बाजार मूल्य अचधक है। अरेबबका के शलए 15 डडग्री सेक्ल्सयस से 25 डडग्री सेक्ल्सयस के 

बीच का ठृंडा और समाि तापमाि उपयुकत है, जबकक रोबस्टा के शलए 20 डडग्री सेक्ल्सयस से 30 डडग्री सेक्ल्सयस के तापमाि के साथ र्मा और आद्रा 
जलर्ाय ुउपयुकत है। 

• किि 2 गित है: भारत में, कॉफी मुख्य रूप से किााटक, केरल और तशमलिाडु में फैले पक्चचमी घाट में उर्ाई जाती है। आृंध्र प्रदेि और ओडडिा 
के के्षत्रों के साथ-साथ पूर्ोत्तर राज्यों में भी कॉफी की खेती तेजी से बढ़ रही है। भारत के कुल उत्पादि का 70% उत्पादि के साथ किााटक कॉफी 
का सबसे बड़ा उत्पादक राज्य  है। केरल और तशमलिाडु क्रमिः दसूरे और तीसरे स्थाि पर हैं। तशमलिाडु की लर्भर् आधी कॉफी का उत्पादि 

िीलचर्रर क्जले में होता है जहााँ कॉफी की अरेबबका ककस्म उर्ाई जाती है। 

 

85. र्ार्रत में केसर्र की िेती के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. भारत दनुिया का दसूरा सबसे बड़ा केसर उत्पादक देि है। 

2. कचमीर केसर को भारत में जीआई टैर् प्राप्त है। 

3. केसर एक बारहमासी पौधा है। 



उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: भारत का वर्चर् के कुल उत्पाहदत के्षत्र के मामले में दसूरा स्थाि है, लेककि वर्चर् के कुल उत्पादि का लर्भर् 7 प्रनतित ही उत्पाहदत 

करता है। 
• किि 2 सही है: शसतृंबर 2019 में, कचमीर के केसर को GI टैर् शमला था, जो इसकी र्ुणर्त्ता बिाए रखिे में महत्र्पूणा बि र्या। 

• जम्मू-कचमीर में केसर की खेती मुख्य रूप से चार क्जलों (पुलर्ामा, बडर्ाम, श्ीिर्र, ककचतर्ाड़) में की जाती है, क्जसमें 86% केसर खेती 
प्रणाली, वर्रासत स्थल पृंपोर में 3200 हेकटेयर में की जाती है। 

• किि 3 सही है: केसर (क्रोकस सैहटर्स एल.) एक बारहमासी जड़ी बूटी है, जो आइररस र्र्ा इररडेसी से सृंबृंचधत है और यह वर्चर् का सबसे 
महृंर्ा मसाला है ,जो अपिी सुर्ृंध और रृंर् के शलए जािा जाता है और इसका उपयोर् स्र्ाद और रृंर् और फामाास्युहटकल उद्योर् में ककया 
जाता है।  

• अपिी उच्च क्रोशसि सामग्री और समदृ्ध सुर्ृंध के कारण, कचमीर केसर वर्चर् भर में प्रशसद्ध है और स्पेि या ईराि से उपलब्ध केसर की 
तुलिा में इसकी कीमत अचधक है। केसर के धार्े का लाल शसरा अपिे रृंर् की तीव्रता, स्र्ाद और खुिबू के कारण सबसे महृंर्ा होता है। 

• ईराि, भारत, स्पेि और ग्रीस प्रमुख केसर उत्पादक देि हैं, ईराि का के्षत्रफल सबसे अचधक है और यह वर्चर् के केसर उत्पादि में लर्भर् 88% 

का योर्दाि देता है। 

  
 

86. अपक्षय के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. यह पथृ्र्ी की सतह पर चट्टािों और खनिजों के टूटिे या घुलिे का र्णाि करता है। 

2. चट्टािों के अपक्षय से कुछ मूल्यर्ाि अयस्कों के सृंर्धाि में मदद शमलती है। 

3. बहहपाणाि मौसम के प्रभार्ों में से एक है। 

उपर्रोक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: अपक्षय, पथृ्र्ी की सतह पर चट्टािों और खनिजों के टूटिे या घुलिे का र्णाि करता है। जल, बफा , अम्ल, लर्ण, पौधे, जािर्र 

और तापमाि में पररर्ताि सभी अपक्षय के कारक हैं। 

• किि 2 सही है: चट्टािों और निके्षपों का अपक्षय लौह, मैंर्िीज, एल्यूमीनियम, ताृंबा, आहद के कुछ मूल्यर्ाि अयस्कों के सृंर्धाि और 

साृंद्रता में सहायक है, जो राष्रीय अथाव्यर्स्था के शलए बहुत महत्र्पूणा हैं। मदृा के निमााण में अपक्षय एक महत्र्पूणा प्रकक्रया है  



• किि 3 सही है: चट्टािों या चट्टाि के ऊपर से िल्‍कि की कम या ज्यादा घुमार्दार परतो के उखड़िे से चचकिी और र्ोल सतहें प्राप्त होती 
हैं। 

 

87. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. किि 1: क्षोभमृंडल भूमध्य रेखा पर अचधक वर्स्ताररत और धु्रर्ों पर तुलिात्मक रूप से कम वर्स्ताररत होता है। 
2. किि 2: पथृ्र्ी की सतह पर ताप के अृंतर के कारण र्मा स्थािों पर सृंर्हि धाराएाँ अचधक ऊाँ चाई तक बढ़ जाती हैं। 

उपर्रोक्त कििों के संबंध में निम्िलिखित में स ेकौि सा सही है? 

a) कथि 1 और कथि 2 दोिों सही हैं, और कथि 2, कथि 1 की सही व्याख्या करता है। 

b) कथि 1 और कथि 2 दोिों सही हैं, लेककि कथि 2, कथि 1 की सही व्याख्या िहीृं करता है। 

c) कथि 1 सही है, लेककि कथि 2 सही िहीृं है। 

d) कथि 1 सही िहीृं है, लेककि कथि 2 सही है। 

 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• क्षोभमृंडल, र्ायुमृंडल की सबसे निचली परत है। इसकी औसत ऊृं चाई 13 ककमी है और धु्रर्ों के पास लर्भर् 8 ककमी और भूमध्य रेखा पर 

लर्भर् 18 ककमी की ऊृं चाई तक यह वर्स्ततृ है। 

• क्षोभमृंडल की मोटाई भूमध्य रेखा पर सर्ााचधक है, और उत्तरी और दक्षक्षणी धु्रर्ों पर सबसे कम है कयोंकक भूमध्य रेखा पर तापमाि अचधक 

होता है, क्जसके कारण सृंर्हि हर्ाओृं द्र्ारा ऊष्मा को काफी ऊृं चाई तक सृंर्हहत ककया जाता है। ऐसा इसशलए है कयोंकक र्मा हर्ा में ऊपर 

उठिे और फैलिे की प्रर्वृत्त होती है। इस प्रकार, पथृ्र्ी पर ताप अृंतर के कारण सृंर्हि हर्ाएाँ धु्रर्ों की तुलिा में भूमध्य रेखा पर अचधक ऊाँ चाई 

तक ऊष्मा पहुाँचाती हैं। इसका तात्पया यह भी है कक मौसम क्जतिा र्मा होर्ा, क्षोभमृंडल की मोटाई उतिी ज्यादा होर्ी। अत: वर्कल्प (a) सही 
है। 

 

88. र्ूकंपे तरं्रगों के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. P-तरृंर्ें प्राथशमक तरृंर्ें  हैं जो ठोस, तरल और र्ैसों के माध्यम से सृंचरण कर सकती हैं। 

2. S-तरृंर्ें केर्ल तरल माध्यम में सृंचरण कर सकती हैं और P-तरृंर्ों की तुलिा में पथृ्र्ी की सतह पर पहले पहुाँचती हैं। 

3. धरातलीय तरृंर्ें सामान्यतः सतही तरृंर्ों की तुलिा में कहीृं अचधक वर्िािकारी होती हैं। 
उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: P-तरृंर्ें, क्जन्हें  प्राथशमक तरृंर्ें  भी कहा जाता है, इिकी र्नत उच्च होती हैं और अन्य तरृंर्ों की तुलिा में धरातल पर सबसे पहले पहुृंचती हैं। ये 

ध्र्नि तरृंर्ों के समाि हैं तथा तीिो माध्यम र्ैसीय, तरल और ठोस में र्मि कर सकती हैं। 



• किि 2 गित है: S-तरृंर्ें, क्जन्हें  द्वर्तीयक तरृंर्ें भी कहा जाता है, धरातल पर पहुृंचिे पर, प्राथशमक तरृंर्ों की तुलिा में समय अृंतराल 

प्रदशिात करती हैं। S- तरृंर्े केर्ल ठोस माध्यम से र्मि कर सकती है | 

• किि 3 गित है: P-तरृंर्ें और S-तरृंर्ें, भूर्शभाक तरृंर्ें हैं। भूकृं पीय तरृंर्ों को दो शे्खणयों में र्र्ीकृत ककया जा सकता है- भूर्शभाक तरृंर्ें और 

धरातलीय तरृंर्ें। भूर्शभाक तरृंर्ें र्े होती हैं,जो उद्र्म कें द्र से ऊजाा के निमुाक्कत के कारण उत्पन्ि होती हैं और पथृ्र्ी के आृंतररक भार् से होकर 

सभी हदिाओृं में र्मि करती हैं। जब भूर्शभाक तरृंर्ें धरातल की चट्टािों से टकराती है तो धरातलीय तरृंर्ें उत्पन्ि होती है। ये तरृंर्ें धरातल 

के साथ र्मि करती हैं। धरातलीय तरृंर्ें शसस्मोग्राफ पर दजा होिे र्ाली अृंनतम तरृंर्ें होती हैं। धरातलीय तरृंर्ें अचधक वर्िािकारी होती हैं 
कयोंकक ये चट्टािों के वर्स्थापि का कारण बिती हैं, और भूआकृनतक सृंरचिाओृं को िष्ट करती है।  

 

89. िक्रर्ातों के संदर्व में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. िीतोष्ण कहटबृंधीय चक्रर्ातोमें एक स्पष्ट र्ाताग्र प्रणाली होती है, जो उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ातों में मौजूद िहीृं होती है। 

2. उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात, िीतोष्ण कहटबृंधीय चक्रर्ातोकी तुलिा में अचधक क्षेत्र को प्रभावर्त करते हैं। 
उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• उष्णकहटबृंध से आर्े मध्य और उच्च अक्षाृंि में वर्कशसत होिे र्ाली प्रणाशलयों को मध्य अक्षाृंि या अनतररकत उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात कहा 

जाता है। उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात तूफाि उष्णकहटबृंधीय के्षत्रों में महासार्रों के ऊपर उत्पन्ि होते हैं और तटीय के्षत्रों की ओर बढ़ते हैं और 

तीव्र हर्ाओृं, बहुत भारी र्िाा और तूफाि के कारण बड़े पैमािे पर वर्िाि करते हैं। अनतररकत उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात कई मायिों में 
उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात से शभन्ि होता है: 

किि 1 सही है: अनतररकत उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ातों में एक स्पष्ट र्ाताग्र प्रणाली होती है जो उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ातों में मौजूद िहीृं होती है। 
किि 2 गित है: अनतररकत उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात (और उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात िहीृं) एक बड़े क्षेत्र को प्रभावर्त करते हैं। ये स्थल और समुद्र के ऊपर उत्पन्ि 

हो सकते हैं। जबकक उष्णकहटबृंधीय चक्रर्ात केर्ल समुद्र के ऊपर उत्पन्ि होते हैं और स्थल पर पहुाँचकर िष्ट हो जाते हैं। 
 

90. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. बैररयर रीफ में समुद्र की ओर ढलाि खड़ी और ऊध्र्ााधर होती है, जबकक भूशम की ओर ढलाि कम होती है। 

2. सभी प्रकार की प्रर्ाल शभवत्तयों में कफ्ृं क्जृंर् चट्टािें सबसे बड़ी, सबसे व्यापक हैं। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

 

उत्तर (d) 

व्याख्या: 



• किि 1 गित है: महाद्र्ीपीय सीमाृंत पर या द्र्ीपों के ककिारे वर्कशसत कोरल चट्टािों को तटीय प्रर्ालशभवत्तयााँ कहा जाता है। समुद्र की ओर 

ढलाि खड़ी और ऊध्र्ााधर होती है, जबकक स्थल की ओर ढलाि चट्टािों के ककिारों में कम खड़ी होती  है। 
• किि 2 गित है: तटो से दरू लेककि उिके समािाृंतर सबसे बड़ी कोरल चट्टािें प्रर्ालरोचधकाएाँ कहलाती हैं। यह सभी प्रकार की कोरल चट्टािों में 

से सबसे बड़ी, सबसे व्यापक, सबसे ऊृं ची और चौड़ी चट्टाि है। 

 

91. निम्िलिखित महासागर्रीय धार्राओं पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. हम्बोल्ट धारा 
2. लैब्राडोर धारा 
3. अलास्का धारा 
4. फॉकलैंड धारा 

उपर्रोक्त में स ेककतिी ठंडी महासागर्रीय धार्राएाँ है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• हम्बोल्ट धारा, क्जसे पेरू धारा भी कहा जाता है, दक्षक्षण अमेररका के पक्चचमी तट पर एक ठृंडी समुद्री धारा है, जो अृंटाका हटका के पास दक्षक्षणी 

महासार्र से निकलती है। यह पेरू और चचली की स्थािीय जलर्ायु, मत्स्य पालि और जैर् वर्वर्धता को प्रभावर्त करता है। 

• लैब्राडोर धारा, उत्तरी अमेररका के पूर्ी तट के साथ दक्षक्षण की ओर बहिे र्ाली एक ठृंडी समुद्री धारा है। यह आका हटक से ठृंडा, पोिक तत्र्ों से 
भरपूर पािी लाता है, जो के्षत्र की जलर्ायु, समुद्री पाररक्स्थनतकी तृंत्र और मत्स्य पालि को प्रभावर्त करता है। 

• अलास्का धारा, उत्तरी अमेररका के पक्चचमी तट के साथ उत्तर की ओर बहिे र्ाली एक र्मा समुद्री धारा है। यह निचले अक्षाृंिों से अपेक्षाकृत र्मा पािी का पररर्हि 

करके अलास्का की तटीय जलर्ायु और समुद्री पाररक्स्थनतकी तृंत्र को प्रभावर्त करता है। 
• फॉकलैंड धारा, एक ठृंडी समुद्री धारा है जो फॉकलैंड द्र्ीप समूह के पास दक्षक्षण अमेररका के पूर्ी तट के साथ उत्तर की ओर बहती है। यह ठृंडा, 

पोिक तत्र्ों से भरपूर पािी लाता है और के्षत्र में वर्वर्ध समुद्री पाररक्स्थनतकी तृंत्र का समथाि करता है। अत: वर्कल्प (c) सही है। 
 

92. निम्िलिखित में से कौि सा अंतर्रउष्णकदटबंधीय अलर्सर्रण क्षेत्र (ITCZ) के वर्कलसतहोिे का कार्रण है? 

a) भूमध्य रेखा के निकट उष्णकहटबृंधीय और उपोष्णकहटबृंधीय र्ाय ुराशियों के साथ भूमध्यरेखीय र्ाय ुराशियों का अशभसरण। 
b) ग्रीष्मकाल में मध्य अक्षाृंि पेटी का तीव्र ताप। 

c) भूमध्य रेखा के निकट उत्तर-पूर्ा और दक्षक्षण-पूर्ा व्यापाररक हर्ाओृं का अशभसरण। 

d) भूमध्य रेखा के पास उच्च समुद्री सतह का तापमाि और र्ाष्पीकरण दर। 
 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• अृंतरउष्णकहटबृंधीय अशभसरण के्षत्र (आईटीसीजेड) वर्िुर्त रेखा की पररचध के आसपास क्स्थत एक कम दबार् र्ाला के्षत्र है, जहाृं दोिो र्ोलाधों 

से आिे र्ाली व्यापाररक पर्िे अशभसररत होती हैं।  
• यह अशभसरण के्षत्र कमोबेि वर्िुर्त रेखा के समािाृंतर क्स्थत है, लेककि सूया की स्पष्ट र्नत के साथ उत्तर या दक्षक्षण की ओर बढ़ता है। 



• जब उत्तरी और दक्षक्षणी र्ोलाधा की व्यापाररक पर्िे अशभसररत होती हैं तो अृंतरउष्णकहटबृंधीय अशभसरण के्षत्र का निमााण होता है। उत्तरी 
र्ोलाधा में उत्तर-पूर्ी व्यापाररक पर्िे, दक्षक्षणी र्ोलाधा से आिे र्ाली दक्षक्षण-पूर्ी पर्िो के साथ शमलती हैं। र्ह बबृंद ुक्जस पर व्यापाररक पर्िे 

अशभसररत होती हैं और पर्ि को र्ायुमृंडल में ऊपर उठिे के शलए मजबूर करती है, र्हाृं अृंतरउष्णकहटबृंधीय अशभसरण के्षत्र (ITCZ) का निमााण 

होता है। अत: वर्कल्प (c) सही है। 

 

93. महासागर्रीय धार्राओं के निम्िलिखित युग्मों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

महासार्रीय धारा    धारा प्रकार 

1. कुरोशियो धारा    ठृंडी धारा 
2. ओयाशियो धारा    र्मा धारा 
3. फॉकलैंड धारा    ठृंडी धारा 

उपयुवक्त युग्मों में स ेककतिे सही सुमेलित हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 गित है: कुरोशियो धारा का अथा है “काली धारा”, क्जसका िाम इसके पािी के र्हरे िीले रृंर् के कारण रखा र्या है, और इसे 

जापाि धारा के रूप में भी जािा जाता है। कुरोशियो एक र्मा पािी, उत्तर की ओर बहिे र्ाली धारा है, जो र्मा और उष्णकहटबृंधीय 

पािी को उत्तर की ओर धु्रर्ीय के्षत्र की ओर ले जाती है। 

• युग्म 2 गित है: ओयाशियो ठृंडी धारा को कुराइल ठृंडी धारा के रूप में भी जािा जाता है। यह ठृंडी धारा बेररृंर् जलडमरूमध्य से होकर 

दक्षक्षणी हदिा में बहती है और इस प्रकार आका हटक सार्र से ठृंडे पािी को प्रिाृंत महासार्र में ले जाती है। 

• युग्म 3 सही है: अृंटाका हटक सार्र का ठृंडा पािी फॉकलैंड ठृंडी धारा के रूप में दक्षक्षण अमेररका के पूर्ी तट से होते हुए दक्षक्षण से उत्तर 

की ओर अजेंटीिा तक बहता है। 

 

94. र्ौनतक र्ूगोि के संदर्व में, कैन्यिऔर्र गािव एक दसूरे्र से ककस प्रकार्र लर्न्ि हैं? 

1. र्ॉजा की सृंरचिा सीढ़ीिुमा है जबकक कैन्यि के ककिारे बहुत तीव्र और सीधे होते हैं। 

2. घाटी का निमााण आमतौर पर तलछटी चट्टािों में होता है जबकक र्ॉजा का निमााण कठोर चट्टािों में होता है। 

िीिे ददए गए कोड का उपयोग कर्रके सही उत्तर्र िुिें: 
a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 



• घाहटयााँ अपरदिात्मक भू-आकृनतयााँ हैं। ये छोटे और सृंकीणा िाली के रूप में िुरू होते हैं; िाशलयााँ धीरे-धीरे लृंबी और चौड़ी िाशलयों में वर्कशसत 

होती जाती है और अृंत में घाहटयाृं बि जाती है। आयाम और आकार के आधार पर कई प्रकार की घाहटयााँ जैसे V-आकार की घाटी, र्ाजा,कैनियि 

आहद | 

• किि 1 गित है: र्ाजा एक र्हरी घाटी होती है, क्जसमें सीधी तरफ बहुत खड़ी ढलाि होती है और एक कैनियि की वर्िेिता खड़ी सीढ़ीदार पाचर्ा ढलािों होती है 

और यह र्ाजा क्जतिी र्हरी हो सकती है। एक र्ाजा की चौड़ाई उसके िीिा और तल दोिों पर लर्भर् बराबर होती है। इसके वर्परीत, एक कैनियि अपिे निचले 

हहस्से की तुलिा में िीिा पर अचधक चौड़ी होती है। र्स्तुतः कैनियि, र्ाजा का ही एक प्रकार है। 
• किि 2 सही है: घाटी के प्रकार चट्टािों के प्रकार और सृंरचिा पर निभार करते हैं, क्जिसे उसका निमााण होता है | उदाहरण के शलए, कैनियि 

सामान्यतः क्षैनतज तलछटी चट्टािों में बिती हैं और र्ाजा कठोर चट्टािों में बिती हैं। 
 

95. मूंगा िट्टािों के संबंध में, निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. कफ्ृं क्जृंर् रीफ मुख्य भूशम से बाहर की ओर फैला हुआ तट के करीब क्स्थत एक कोरललाइि तट है। 
2. एक अर्रोधक चट्टाि को, एक चौड़े और र्हरे चैिल या लैर्ूि द्र्ारा तट से अलर् ककया जाता है। 
3. एटोल बैररयर रीफ के समाि हैं, शसर्ाय इसके कक रे् आकार में र्ोलाकार हैं, जो एक उथले लैर्ूि को घेरते हैं। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• कथि 1 सही है: एक तटीय प्रर्ाल, एक कोरलाइि प्लेटफॉमा है जो मुख्य स्थल से बाहर की ओर फैली हुई तट के करीब क्स्थत है। यह कभी-कभी उथले 

लैरू्ि द्र्ारा ककिारे से अलर् हो जाती है। उभरी हुई अृंतःस्थल को घेरते समय यह सबसे अचधक चौड़ी होती है, लेककि ककसी जलधारा के मुहाि ेके 

सामिे होिे पर यह पूरी तरह से अिुपक्स्थत होती है। इिका बाहरी ककिारा तेज लहरों के कारण तेजी से बढ़ता है जो ताजा भोजि की आपूनत ा को 
लर्ातार िर्ीिीकृत करता है। 

• कथि 2 सही है: अर्रोधक प्रर्ाल शभवत्तयााँ में कई स्थािों पर सृंकीणा अृंतराल होते हैं क्जिसे सृंलग्ि लैर्ूि से पािी खुले समुद्र में र्ावपस जाता 
है | ऐसे अृंतराल शिवपृंर् के शलए बहुत उपयोर्ी होते हैं और जहाजों को लैर्ूि में प्रर्ेि करिे या छोड़िे के शलए एकमात्र प्रर्ेि द्र्ार प्रदाि करते 

हैं। सबसे प्रशसद्ध बैररयर रीफ ऑस्रेशलया के कर्ीृंसलैंड के तट पर ग्रेट बैररयर रीफ है। 
• कथि 3 सही है: एटोल, अर्रोधक प्रर्ाल शभवत्तयों के समाि हैं, शसर्ाय इसके कक र्े आकार में र्ोलाकार हैं, कें द्र में ककसी भी स्थल के बबिा एक 

उथले लैर्ूि का निमााण करते हैं हैं। इस लैर्ूि को घेरिे र्ाली शभवत्त आमतौर पर कुछ स्थािों पर खृंडडत होती है, जो पािी के मुकत प्रर्ाह को 
बिाये रखिे में मदद करती है। एटोल के अृंदर, रेत और चूिा पत्थर का मलबा इकट्ठा होता है और िाररयल जैसे ताड़ के पेड़ उर् सकते हैं। 
 

96. निम्िलिखित ग्रहों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. िुक्र 

2. मृंर्ल 

3. बहृस्पनत 

उपयुवक्त ग्रहों में से ककतिे ग्रह सूयव की परर्रक्रमा कर्रिे में पथृ्र्ी से अधधक समय िेते हैं? 



a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (b) 

व्याख्या: 
• पथृ्र्ी की पररक्रमा अर्चध, क्जसे अकसर इसका “र्िा” कहा जाता है लर्भर् 365.25 पथृ्र्ी हदि है। यह र्ह समय है जो पथृ्र्ी को सूया के चारों 

ओर एक पररक्रमा पूरी करिे में लर्ता है। जो ग्रह पथृ्र्ी की तुलिा में सूया के अचधक निकट पररक्रमा करते हैं, उिके र्िा पथृ्र्ी की तुलिा में 
कम होते हैं। जो ग्रह पथृ्र्ी की तुलिा में सूया से अचधक दरूी पर पररक्रमा करते हैं, उिके र्िा पथृ्र्ी की तुलिा में अचधक लृंबे होते हैं। 

• शुक्र: िुक्र को सूया के चारों ओर एक पररक्रमा पूरी करिे में 224.7 पथृ्र्ी हदि लर्ते हैं, जो पथृ्र्ी के 365.25 हदिों से  कम है। 

• मंगि: मृंर्ल को सूया के चारों ओर एक पररक्रमा पूरी करिे में 687 पथृ्र्ी हदि लर्ते हैं, जो पथृ्र्ी की तुलिा में काफी अचधक है। 

• बहृथपनत: बहृस्पनत को सूया के चारों ओर एक पररक्रमा पूरी करिे में 11.86 पथृ्र्ी र्िा (लर्भर् 4,333 पथृ्र्ी हदि) लर्त ेहैं, जो पथृ्र्ी की तुलिा 
में बहुत अचधक है। अत: वर्कल्प (b) सही है। 

 
 

97. व्यापारर्रक पर्िों  के संबंध में निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. ये पछुआ पर्ि हैं। 

2. रे् अपिे उद्र्म क्षेत्र में आद्रा और र्मा होती हैं। 
3. तीव्र व्यापाररक पर्िे भारी र्िाा से सृंबृंचधतहोती हैं। 
4. दक्षक्षण पूर्ा एशियाई मािसूि पर्ि, एक मौसमीिमीयुकत व्यापाररक पर्ि है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) केर्ल तीि 

d) सभी चार 

 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 ग़ित है: व्यापाररक पर्िे उपोष्णकहटबृंधीय उच्च दबार् र्ाले के्षत्रों से भूमध्यरेखीय निम्ि दबार् के्षत्र की ओर बहिे र्ाली पर्ि हैं। ये 

पथृ्र्ी की सतह पर 30° उत्तर और 30° दक्षक्षण के बीच के के्षत्र तक ही सीशमत हैं। ये उत्तरी र्ोलाधा में उत्तर-पूर्ी व्यापररक पर्ि और दक्षक्षणी 
र्ोलाधा में दक्षक्षण-पूर्ी व्यापाररक पर्ि के रूप में प्रर्ाहहत होती हैं। 

• किि 2 गित है: व्यापाररक पर्िे अपिे मूल (उपोष्णकहटबृंधीय उच्च दबार् क्षेत्र) के के्षत्रों में उतरती और क्स्थर होती हैं, और जैसे ही र्े 
भूमध्य रेखा तक पहुाँचती हैं, र्े अपिे मार्ा में िमी ग्रहण करिे के बाद आद्रा और र्मा हो जाती हैं। दोिो र्ोलाधों से व्यापाररक पर्िे भूमध्य 

रेखा के पास शमलती हैं और अशभसरण के कारण ऊपर उठती हैं और भारी र्िाा करती हैं। 

• किि 3 ग़ित है:  तेज व्यापाररक हर्ाएाँ र्िाा की कमी से जुड़ी होती हैं, जबकक कमजोर व्यापाररक हर्ाएाँ र्िाा को अृंतदेिीय के्षत्रों तक ले जाती 
हैं। 

• किि 4 सही है: वर्चर् में सबसे प्रशसद्ध र्िाा प्रनतरूप, दक्षक्षण पूर्ा एशियाई मािसूि, एक मौसमी, आद्रातायुकत व्यापाररक पर्ि है। 



98. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. आयिमृंडल में वर्द्युत आर्ेशित कण होते हैं। 

2. पथृ्र्ी से प्रसाररत रेडडयो तरृंर्ें आयिमृंडल परत द्र्ारा पथृ्र्ी पर परार्नतात कर दी जाती हैं। 

उपयुवक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोिों 
d) ि तो 1, ि ही 2 

उत्तर (c) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: आयिमृंडल का निमााण तब होता है, जब कण सूया की ऊजाा से आयनित होते हैं|  

• हदि के दौराि, सूया से एकस-रे और यूर्ी प्रकाि लर्ातार ऊजाा प्रदाि करते हैं, जो इलेकरॉिों को परमाणुओृं और अणुओृं से मुकत करते 

हैं, क्जससे आयिों और मुकत इलेकरॉिों की निरृंतर आपूनता होती है। उसी समय, कुछ आयि और इलेकरॉि टकराते हैं और सामान्य, 

वर्द्युत रूप से तटस्थ परमाणुओृं और अणुओृं को बिािे के शलए पुिः सृंयोक्जत होते हैं। 

• हदि के दौराि, िष्ट होिे की तुलिा में अचधक आयि बिते हैं, इसशलए तीि के्षत्रों में आयिों की सृंख्या बढ़ जाती है। रात में, सूया के प्रकाि की 
अिुपक्स्थनत में पुिसंयोजि प्रकक्रया िुरू हो जाती है और आयिों की सृंख्या कम हो जाती है। 

• किि 2 सही है: आयिमृंडल हमारे रोजमराा के सृंचार और िेवर्र्ेिि शसस्टम में भी एक निभाता है। रेडडयो और जीपीएस शसग्िल र्ायुमृंडल 

की इस परत के माध्यम से र्ुजरते हैं, या अपिे र्ृंतव्य तक पहुृंचिे के शलए आयिमृंडल से उछाल पर निभार करते हैं। आयिमृंडल के घित्र् 

और सृंरचिा में पररर्ताि सृंकेतों को बाचधत कर सकता है।  
 

99. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. र्ायुमृंडलीय घित्र् पथृ्र्ी की सतह के पास सबसे अचधक होता है और ऊृं चाई बढ़िे के साथ घटता जाता है। 
2. जलर्ाय ुऔर मौसम सृंबृंधी सभी पररर्ताि समताप मृंडल में होते हैं। 

3. आकािीय बबजली के कारण र्ातार्रण में सल्फर ऑकसाइड का उत्सजाि होता है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: र्ायुमृंडल में, पथृ्र्ी की सतह के निकट र्ायु के अणु उच्च र्ायुमृंडल के अणुओृं की तुलिा में अचधक मजबूती से एक साथ बृंधे होते हैं कयोंकक सतह 

के ऊपर के सभी अणुओृं पर पथृ्र्ी का र्ुरुत्र्ाकिाण खखृंचार् होता है। हम र्ायुमृंडल में क्जतिा ऊपर जाते हैं, अणु उतिे ही कम होते जाते हैं और सीशमत करिे र्ाला 
बल उतिा ही कम होता जाता है। अत: जैसे-जैसे ऊृं चाई बढ़ती है, र्ायुमृंडल में घित्र् कम होता जाता है। 

• किि 2 गित है: जलर्ाय ुऔर मौसम में सभी पररर्ताि क्षोभमृंडल में होते हैं। 
• किि 3 गित है: तडड़तझृंझा के कारण र्ायुमृंडल में िाइरोजि ऑकसाइड का उत्पादि होता है। 

 



100. निम्िलिखित कििों पर्र वर्िार्र कीश्िये: 

1. र्िा 2022 में औसत र्ैक्चर्क तापमाि र्िा 1850-1900 के औसत से लर्भर् 1.15°0C अचधक था। 
2. मध्यम आय र्ाले G20 देि कम ऐनतहाशसक क्जम्मेदाररयााँ और कम वर्त्तीय सृंसाधिो के बार्जूद, र्ैक्चर्क उत्सजाि लक्ष्यों में 

अपिी उचचत हहस्सेदारी हाशसल करिे में पीछे िही हैं| 

3. अृंटाका हटक ओजोि नछद्र सहदायों के दौराि अृंटाका हटका के ऊपर समताप मृंडल में ओजोि का पतला होिा है। 

उपयुवक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं?  

a) केर्ल एक 

b) केर्ल दो 
c) सभी तीि 

d) कोई िहीृं 
 

उत्तर (a) 

व्याख्या: 
• किि 1 सही है: वर्चर् मौसम वर्ज्ञाि सृंर्ठि के अिुसार, 2022 में औसत र्ैक्चर्क तापमाि 1850-1900 के औसत से लर्भर् 1.15 डडग्री 

सेक्ल्सयस अचधक था। 

• वपछले तीि र्िों में ला िीिा क्स्थनतयों के िीतलि प्रभार् िे दीघाकाशलक र्ाशमरं् प्रर्वृत्त को अस्थायी रूप से कम कर हदया है। लेककि ला िीिा 
माचा 2023 में समाप्त हो र्या और आिे र्ाले महीिों में अल िीिो वर्कशसत होिे का अिुमाि है। आमतौर पर, अल िीिो वर्कशसत होिे के 

बाद र्िा में र्ैक्चर्क तापमाि में र्दृ्चध होती है। 

• किि 2 गित है: मध्यम आय र्ाले G20 देि, कम ऐनतहाशसक क्जम्मेदाररयों और कम वर्त्तीय सृंसाधिों के बार्जूद, र्ैक्चर्क उत्सजाि लक्ष्यों 
में अपिी उचचत हहस्सेदारी हाशसल करिे में पीछे रह र्ए हैं।  

• किि 3 गित है: ओजोि नछद्र र्सृंत ऋतु के दौराि अृंटाका हटक के ऊपर समताप मृंडल में ओजोि परत का पतला होिा है, जो वर्िेि 

र्ायुमृंडलीय और रासायनिक क्स्थनतयों के कारण होता है| अृंटाका हटक के ऊपर समताप मृंडल में िीत ऋतु के बहुत कम तापमाि के कारण 

धु्रर्ीय समतापमृंडलीय बादलों  (PSC) का निमााण होता हैं। PSC पर होिे र्ाली वर्िेि प्रनतकक्रयाएृं, धु्रर्ीय समतापमृंडलीय र्ायु के साथ शमलकर, 

कलोरीि और ब्रोमीि प्रनतकक्रयाओृं के द्र्ारा अृंटाका हटक में र्सृंत ऋतु में ओजोि नछद्र उत्पन्ि होता हैं। 
 
 


